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DIARI DE SESSIONS 
- Sessió del dia 2 d’agost del 1933 

S U M A R I  

A un quart de sis de la tarda s’ojbre la sessió, sota la Presidincia de l’honorable senyor  Joan Casa- 
’ 

novas. 
Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del: d ia:  
Discussió del dictanzeiz de la  Comissió especial ( L l e i  Municipal de Cata lunya)  referent a la prciwwra 

Parlament del Presid‘ent de la  Comissib, senyor A r n a u .  
Els senyors D u r a n  i Veetoisa i Serra. i Mlov’et, per  L l iga  Catalana i U n i ó  Socialista, respectivament, 

Resposta del senyor A r n a u  per  la Comissió i rectificació del senyor Duran  i Ventosa.  
Intervenció del senyor Conseller Prim 
Resta acabat el debat de toltalitat. 
Se suspin el debat. 
lectura d’un, Projecte de L l e i  referent a I’im@ost de cBdules personlals. Passo a la  Comksió. 
Cnntinuac&í det la discussió del diclamen. de la Comiss ió  d’Economih referent a la creacid d‘ma Caixa  

de CrBdit Agricola i Cowperatiu. 
Són aprovades les bases I.” i 2.” de rar t .  I . ’  

El senyor Vidal  i Guardiola4 defensa un vot  part icular  a la  base 3.“ 
Resposta del senyor Soler Zi Bru, per  la Comiissió. 
Rectificacion%s dels senyors  Vidal  i Guawdiola i S o l e r  i Bru. 
Intervenció d e l  senyor  CoBseller d‘Agriculturb i Economia. 
Lectura de la nova redacció de la base 3.”, fe ta  per  la  Comissió. 
Vlaiazfestacions del senyor  Vidal  i Guardiola. 
Es  aprovada la base 3.” d’acortE amb  Ics nova redacció felta per  la Comissib. 
Són aprovades l‘es hases 4.” i 5.” 
E l  sewyolr Vidal  i Guardioda defensa zhm volt part icutav de la Minoria de  L l iga  Catalana a. la base 6.“ 
intervenció del senyor  Comorera, per  a h u i o n s .  
Resposta del senyor ’Soler i Bru, per  la Comisió. 
Rectificacions dels senyors  Vidal  i Guardiola i Soler i Bwu. 
i\Tozes rectificacions dels senyovs Vidal  i GuaNdiola i Soler  i Bru. 

part del Projecte de L l e i  Municipal de Catalunya.  

consumeixen sengles torns en, contra de la totalitat. 

em fiom, del Goverw. 
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U n a  part de la base 6.“ d é s  desglossada i pasa a fo rmar  part de la base 5.” que k5 aprovada e n  aquesta 
r w a .  amb el vot e.n contra de  la Mimovia de Ldiga Caialana. 

la Cmissid pugwi @medir  a la m’ua redaccid de la base 6.”, se susPBn e l  debat. 
a per a la sessiíí del dijous.  

i la S ~ K ~ O  a tres quarts de v u i t  de la vetlla. 

S’obre la sessi6 a un quart de sis de la tarda, 
sota la presidhcia de l’honorable senyor Jioian Ca- 
sanovas. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 
r i Coaseller de Justícia i Dret. 
a, i aprovada l’acta de la sessi6 an- 

O R D R E  D E L  D I A  

Discussió del dictamen de la Comissió especial 
(Llei Municipal de Catalunya) referent a la pri- 
mera part del Projecte de Llei Municipal de 

Catalunya 

terior. 

El Sr.  PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Arnau, President de la Comissió. 

El Sr. ARNAU : Senyors Diputats : Es un 
gaig per mi, potser podria dir un dels goligs més 
grans de la meva vida poilítica, l’haver vingut al 
Parlament presidint aquesta Comissi61 de la Llei 
Municipd. 

Jo crec que en relacib a la Llei MuQicipal Ca- 
talana. si tots els P’artits polítics de Catalunya pol- 
sen e i  mlxim de la seva boina voluntat, po1d;an 
arribar a fer una tasca que ens eno,rgulleixi a tots 
nosaltres cocm a catalans. 

Hem de presentar ara, una part desglosada del 
P’rciecte de Llei Municipal, per raó de la proximi- 
tat  d’unes eleccioas i perqui. el Gotvern pugui tenir 

2 l’iastrument apte perqui. aquestes 
eleccions puguin ésser convocades. 

Nosaltres hem fet ara la part d’organitzadó 
dels Municipis, i després d’aixb, vindra t o t  el 
que es refereix al rPgim electotral. E n  aquesta part 
del ri.gim electolral és on polssiblement es manifes- 
taran més les discrephcies, que ,hi puguin haver 
entre el pensament de la m a j e a  dels Diputats 

i els representants de les Minories ; perd 
les altres qüestions d’aquesta Llei Muni- 

cipal, 3 0 1  crec que de la mateixa manera que en el 
dictamen de la Comissiól, la majoria dels articles 
vénen sanciolnats per la unanimitat dels Partits, 
per la unanimitat de tolts els que composen la Coi- 
missi6 de la Llei Municipal, crec que també en les 
altres coses trobarem aquesta forma de coincidPn- 
cia -perqui. aquesta Llei Municipal respongui npl a 
un moment determinat de la vida política, el pre- 
sent i amb el criteri so,l d’un Partit, sinó, que pu- 
gui portar en el seu inteEior I’csperit de tots els 
Partits que ccmposen el Parlament de Catalunya. 

importants de la vida municipal. Jo, en aquest 
moment, he de felicitar el senyor Conseller de Fi- 
nances per la manera com ha estat portat aquest 
Projecte de Llei i per la manera de trobar l’en- 
caix necessari a l’hora present entre la Hisenda 
de la Generalitat i les Hisendes Locals. 

Jo crec que en aquest punt ens demana el pa- 
triotisme de tots que fem els possibles per tal 
d’armonitzar aquest Projecte que hi ha presentat 
amb la composició dels elements que integren 
aquesta Comissió, i que, jo crec, que és la millor 
garantia - que poques vegades s’ha donat a la 
nostra terra - el fet de que una Llei d’aquesta 
naturalesa vingués ja integrada per tants ele- 
ments, que és l’íínica manera de fGr-la eficag i dz 
fer-la efectiva. Si nosaltres assolim aixb, crec que 
haurem realitzat una obra molt gran per a la nos- 
tra terra. H e  de dir també que 1’Assemblea de 
Municipis de ((La Unión de Municipios Espa- 
ñolesr que va celebrar-se a Barcelona darrera- 
ment, semblava que tots els ulls estiguessin fits 
en Catalunya, respecte a aquesta nova Llei Mu- 
nicipal, i el nostre goig major seria que nosaltres 
en presentar aquesta Llei i en ésser aprovada pei 
Parlament, pogués ésser motiu d’admiració i ser- 
vís d’exemple a tots els altres pobles d’Espanya, 
i que, precisament, per aquesta Llei Municipai 
i per la sqtisfacció que doni als Municipis, pugui 
servir d’estímul a tots els altres pobles d’Espa- 
nya. 

Jo tinc fe extraordinaria en el Municipi. El 
Municipi, que és la cPlula més viva de l’organit- 
zació política, en la majoria dels psbles ha rea- 
litzat una obra magnífica i una obra admirable, 
en la qual els homes que han dirigit la vida local 
dels pobles hi han portat una gran quantitat de 
passió i una gran quantitat d’estímul i sols pe; 
aquest camí es poden realitzar les obres verta- 
deres. 

Jo, que amb motiu del carrec que ostento a la 
Federació de Municipis Catalans he tingut l’o- 
casió d’anar a moltes encontrades de la nostra 
terra, he vist  els esforyos que han fet els nostres 
’.Municipis, els esforsos que han realitzat els ho. 
mes que regenten els mateixos i l’ideal que els 
mena, homes que estimen com una gran obra rea. 
litzada, el mateix un arbre que hagin pogut plan- 
tar en un passeig, que qualsevol altra realitzacid 
de més importancia. 

Aquest és per a mi el motiu de fe major que 
podem tenir perqui. la vida de Catalunya segueixi 
un camí prosper. 

Es hora de donar al Municipi les satisfaccions 
degudes. Es hora de qu2 aquesta autonomia mu- 
nicipal de que s’ha vingut parlant tants i tants 
anys vingui consagrada per les Lleis que nosai- 
tres fem i que donem la major efectivitat perque 
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aquesta satisfacció que es donar; als Municipis 
permeti desenrotllar una obra eficas i positiva a 

sigui aquest el major estímul per- 
icipin, perqul: puguin coljaborar 

la nostra terra en l’obra de go- 

Nosaltres ara, en aquest moment, no podem 
parlar de l’abast d’aquesta Llei, perqul: podem 
presentar solament la part que he d i t ;  perd jo 
tinc aquesta confiansa d’arribar a la coincidPncia 
entre tots els elements que coiniposen la Comissió, 
perquit aquesta Llei sigui ben estudiada en el s i  
de la Comissió, que es puguin acceptar totes les 
suggeritncies que la puguin millorar, vinguin de 
qui’vinguin, i sigui qui sigui el que les proposi, 
perqui. així, *conjuntament, quan la presentem 
aquí, ja portara, en realitat, l’assentiment de tots 
els Partits polítics que composen el Parlament 
de Catalunya. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats : En realitat, gairebé solament és complint un 
precepte reglamentari que es pot dir que vaig a con- 
sumir un torn en contra de la totalitat del Projecte, 
perquk gairebé no es pot dir, veritablement, que 
sigui un iorn en contra el que jo vaig a consumir 
en aquests moments, tota vegada que no hi ha la 
possibilitat de qu& nin& s’oposi a la totalitat d’una 
Llei Municipal, i molt menys quan es tracta d’una 
part desglossada del conjunt de la Llei Municipal que 
ha estat presentat al Govern de la Generalitat, part 
en la qual precisament, hem donat la conformitat en 
gairebé tot els individus que composen la Minoria 
de Lliga Catalana. 

Per aixb ha pogut parlar el President de la Co- 
missió dictaminadora de la Llei Municipal de l’as- 
sentiment dels grups polítics que composen aquest 
Parlament, la qual cosa no vol dir que donem una 
conformitat absoluta ni al procediment emprat, ni 
tampoc a tot el contingut d’aquest Projecte de Llei, 
ni del dictamen que, malgrat tot, subscrivim. 

Dic aixb, perqu; convé molt que el Parlament es 
faci cirrec de qui: no estem conformes en qui: s’hagi 
fet un desglbs d’una part de la Llei Municipal si en 
aquest desglbs s’entengués que el Parlament es con- 
siderava ja satisfet autoritzant el que fa refercncia 
a l’organització dels Ajuntaments i a la manera d’e- 
legir-los, i no vingués després molt de pressa la part 
complementiria - que no és complementkria, sinó 
substancial - dei funcionament dels Ajuntaments de 
Catalunya i dels recursos financers amb els quals 
han de nodrir-se les seves hisendes respectives, per- 
quP dintre de l’organisme municipal, dintre de la 
constitució general de la vida municipal de Catalu- 
nya, no hi ha la possibilitat d’assegurar la constitu- 

, ció, el funcionament i els mitjans econbmics. Es pot 
separar en els termes estrictes de la Llei, perquk 
una Llei pot tenir una unitat malgrat que no vagin 
els articles a continuació uns dels altres i diferents 
Lleis poden tenir una unitat espiritual si estan har- 
monitzats els preceptes d’unes amb altres, i solament 
en aquest sentit hem pogut acceptar en el cas present 
una Llei regulant l’organització i elecci6 dels Ajun- 
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taments, perb comptant amb la paraula que respec- 
tivament dhan donat els .grups polítics d’aquesta 
Cambra de qui: immediatpment vindrien les altres 
Lleis: la Llei regulant aquest funcionammt i la Llei 
regulant les hisendes municipals. 

Es una mena de compromís que*hauriem de cm- 
traure uns i altres, compromís que no 
escrit ha de tenir menor valor i que 
quan es constitueixin els nous Ajuntaments en I? de 
gener de 1934 estigui aprovada la Llei 
aquest funcionament i la Llei regulant les se 
ces, perqu6 d’altra manera ens trobarien amb una 
organització tan perfecta com sigui possible, per6 
no sabríem com ha de funcionar, i desp 
amb quins mitjans econbmics compta 
tisfer les aspiracions de tots els pobles 
que creurien que tenen el dret de demana- a aquests 
organismes creats per la nova Llei. 

Interessa molt a la Minoria de Lliga Catalana el 
fer constar aixb, perqui: pel mateix que ha donat el 
seu assentiment amb tota !a bona voluntat, amb tota. 
la bona fe i amb tot l’esperit de concbrdia, a la ‘ 

mensa majoria de les conclusions del dictamen 
mks a les deliberacions del Parlament, ha de 
constar que desitja que s’emprengui immediatament 
la tasca subsegüent, sense perjudici, com és natural, 
de les vacances a les quals ens sembla que tenim un 
xic de dret després de tants mesos de treball intensiu ; 

sense perjudici d’aquestes vxances, és in 
able que emprenguem immediatament els 
necessaris per tal de realitzar aquesta obra. 

li 

Va venir un Projecte del Govern compost per a 
d’uns tres-cents articles, en el qual s’hi regu- 
totalitat de la vida municipal, feta abstracció 

e les finances municipals. Per6 amb el 
vern, compartit, com és lbgic, per totes 

les 3l iaories i, d’una manera especialissima, m’atre- 
viria a dir, per la Minoria de Lliga Catalana, de iaci- 
’litar com més aviat sigui possible la consulta al Cos 
clecto a fer aquesta separació d’aquests cin- 
quant nta articles els quals es refereixen ex- 
clusivament a l’organització dels Ajuntaments i a la 
manera ci‘elegir-10s. 

Si digués que tots els punts de la Minoria de 
Lliga Catalana han estat acceptats integranent per la 
Comissió, no diria la veritat, com és natural ; no diria 
la veritat perqul: és molt lbgic que hi hagin hagut 
cliscrepincies de criteri i que la majoria de la Comis- 
sic, que naturalment pertany a un Partit diferent del 
que pertanyem “nosaltres i )que sustenta unes doctri- 
nes diferents a les nostres, ha hagut de mmtenir els 
seus principis i és lbgic també que les Minories s’ha- 
gin hagut d’adaptar a les decissions definitives de la 
Majoria. Per6 tampoc no diria la veritat si no reco- 
negués: en conformitat amb el que ha dit el senyor , 
President de la Comissió, que dins de la comissió ha 
dominat un criteri de concbrdia, més que de cancbr- 
dia, encara, de franca i de sincera cordialitat, i nos- 
altres, que figurem en una Minoria, hem de recon&- 
xer que hem tingut la satisfacció de qu& en determi- 
nats punts substancials, higim pogut arribar a aqúes- 
tes solucions de concbrdia i de cordialitat. Llistima, 
amb tot, que no hagi estat possible la concbrdia en 
la totalitat. Hi ha alguns punts en qui: tots els nos- 
tres esforqos han estat impotents per a arribar a por- 
tar a í’inim dels individus de la majoria de la Comis- 
sió el convenciment de qu& la raó ens assistia. Cal 
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tenir en compte que en um matttria com la de la Llei 
Municipal, tot detall, per petit que sigui, té una tras- 
cendencia gran. Es pot dir que no hi ha qüestions 
de detall en I’organització dels Municipis ; tot és subs- 
tancial i, com que tot és substancial, és per aixb que 
ens sap més greu que en alguns punts no ens hagi 
estat possible portar a l’inim dels nostres companys 
el convenciment de la nostra raó. 

Em referiré només, perqui: estem en un discurs 
sobre la totalitat, a alguns punts com aquell que 
nosaltres demanavern de qu6 les renovacions dels 
Ajuntaments no s’haguessin de fer, segons una ru- 
tina inveterada, per renovació parcial, sinó que la 
renovació es fes amb tota la seva totalitat; perqui: 
aquell mateix (criteri que hi ha hagut per a dema- 
nar la renovació total del Parlament, lbgicament 
s’havia d’apiicar també a les renovacions totals dels? 
Ajuntaments. Ens direu que precisament nosal- 
tres sosteníem el contrari, per6 les raons que hi ha- 
via per una organització de carhcter polític com era 
el Parlament, són unes raons a la inversa quan es 
tracta d’unes representacions de caricter adminis- 
tratiu. Que les renovacions biennals s’aplicaven 
com quan en el riigim antic espanyol s’aplicava aque- 
lla famosa Llei Mellado, que trencava l’esperit de 
continu‘itat possible en els Ajuntaments, perqu6 els 
Regidors no podien ésser reelegits, no podien ésser 
almenys immediatament reelegits i aixb naturalment 
creava la impossibilitat a’aquest ,esperit de conti- 
nuitat que en una corporació administrativa és in- 
dispensable. Per6 en el moment que s’estableix 
aquí la possibilitat de la reelecció indefinida, l’espe- 
rit de continuitat podia ja restar salvat. 

Nosaltres salvem aquest criteri nolstre en aquest 
punt, com l’hem de salvar d’ana manera especia- 
líssima, en un altre punt més substancial encara, 
que 6s el de l’elecció. Encara ens sap més greu 
no haver pogut arribar a portar a l’hnim de, la 
majoria de la Comissi6 aquest nolstre coavenci- 
ment de la necessitat absolluta d’implantar el sis- 
tema de la representació proporcional, sistema de 
representaci6 proprcimal  que cada dia s’ha, anat 
extenent més en tots els palsols d’Europa, que in- 
dubtablement ser& la f6rmula definitiva de les de- 
mocracies; que les demacracies, o, no viuran 01 

s’hauran d’acollir constantment al sistema de la, 
representació propwcio’nal ; que sense els siste- 
mes de representació propoccioinal estara sempre 
subjectes a aquestes ventades grosses, ara cap a 
la dreta i ara cap a l’esquerra, que fan, amb aquest 
joc de pPndul constant la inestabilitat completa de 
totes les institucioms polítiques dels pobles. Amb 
el sistema de la representació proporcional aquest 
esperit de continuitat que abans demanavern per 
a les corporacions municipals de caracter adminis- 
tratiu, principalment, restaria assegurat. Votsal- 
tres no ho haveu volgut i naturalment que, d’acm-d 
pensa amb els nostres companys de la Minoiria 
socialista, haurem de solstenir un vo<t particular 
interessantíssim, aquest sí, defensant el sistema 
de la representació’ propmional per les eleccions 
de tots els Ajuntaments de Catalunya ; sistema 
de representació1 proporcional que no1 vaig a entrar 
ara al seu examen d’una manera detallada, que 
aixb haurh d’ésser objecte en la discussió del vot 
particular, perd que tt5 tant ambient en la vida 
poclítica i administrativa del nostre pobIe que gai- 
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rebé tots els, Ajuntaments d’alguna importhncia 
de Catalunya han elevat al Govern de la Genera- 
litat la seva insthncia demanant que s’apliqués el 
sistema de representació proporcional a la nova 
Llei que estava en projecte. Vol dir que noi es trac- 
ta simplement d’un desig d’un determinat Partit 
polític, sinó de quelcolm que esta en l’anirn de 
l’opini6 catalana, de quelcom que ha anat intro- 
duint-se amb folrga dintre de la consci2ncia col- 
lectiva de Catalunya, perquP pugui ésser una rea- 
litat que els Ajuntaments siguin la representació 

i administratives de Catalunya siguin, noi uns 
catalans contra els altres, sinó la representació 
del colnjunt de tolts els catalans degudament repre- 
sentats en la proporció deguda de les seves res- 
pectives aspiraciolns i sentiments. 

Salvant aquestes i altres discrepincies de detall, 
és evident que nosaltres ens hem complagut d’una 
manera extraordiniria en ajudar els companys de la 
Comissió en la redacció d’aquest dictamen i que - 
amb aixb ja esta dit tot - estem disposats a donar 
totes les facilitats per la discussió i consegdent apro- 
vació d’aquest Projecte, salvant, com hem dit abans, 
els nostres respectius punts de vista. 

Havia fet una al.lusió, el senyor President de la 
Comissió, da la llarga histbria de Catalunya, consa- 
grada al desig de veure implantada I’autonomia mu- 
nicipal. Jo recordo, senyors Diputats, que ja fa 
més d’una trentena d’anys, l’any 1902, quan tot just 
comenqada a implantar veritablement la democri- 
cia i la legalitat electoral a la ciutat de Barcelona, 
quan l’entrada dels que aleshores es deien simple- 
ment republicans i els que ens deiem simplement 
catalanistes a 1’Ajuiitament de Barcelona, en l’any 
esmentat, ja comenqi una campanya que ha anat 
seguint fins el dia d’avui perque la Llei Municipal 
espanyola quedés reformada en un sentit més ad- 
dient a les aspiracions de Catalunya. Ja aleshores, 
estimats companys nostres, alguns dels quals avui 
en llocs preeminents figuren en les vostres files, al- 
tres desgraciadament han desaparegut d’aquest món, 
altres encara estan al costat nostre, varen conienqar 
a treballar proposant f Órmules diverses que després 
s’han anat transformant, han aliat essent objecte de 
més detinguts estudis, fins ;I parar a concretar-se en 
quelcom d’aqucst Estatut Municipal de l’any 1924, 
que sense que vulgui dir que pugui tenir la confor- 
mitat de tots, n’hem de dir, amb tota lleialtat, que 
el pitjor mal que té o potser l’únic mal veritable que 
té, és el de la signatura que té al seu peu, per6 no 
pas el seu contingut, amb el qual estem en una gran- 
díssima part &acord tots vosaltres, els socialistes i 
nosaltres. 

H a  estat un treball d’anys i anys i anys que 
ha anat transcendint a totes les esferes de la vida 
municipal espanyola, que ha anat influint en tota 
la consciPncia municipalista de totes les terres 
d’Espanya, per6 que prhpiament ha tingut el seu 
naixement en aquesta ciutat de Barcelona i en les 
altres grans ciutats de Catalunya. Aquesta obra 
ens imposa a tots en aquest primer Parlament 
de Catalunya l’obligació extraordinaria, fona- 
mental, substancial, de quP les primeres Lleis, i 
si la primera, no, que el Parlament de Catalunya 
donés, fos aquesta una organització de la vidi 
municipal d’gcord amb aquestes aspiracions cons- 

de tot el poble i que toltes les co’rporacioas polítiques i 

i 
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tantment sostingudes per elements catalanistes i 
republicans catalans de Catalunya. 

per a ixj  que en anunciar el Govern la pre- 
sentació d’aquest Projecte, la Minoria de Lliga 
Catalana va oferir des del primer moment, amb 
tota cordialitat, la seva colllaboració. L a  va oferir 
llavors, l’ha mantinguda en el si de la Comissió, 
i la mantindra durant les deliberacions que han 
de venir i que és de creure no han d’ésser llar- 
gues ; no sabr- gens de greu que es vegi ben 
clara aquesta col.laboració, ]a qual no significa 
que haguem de donar la nostra conformitat ab- 
solnta a tot. Ja sabem que tota, obra política 6s 
una obra de transacció constant i no hi ha d’ha- 
ver, almenys, per part dels que no tenen la forsa 
a la seva disposició, la pretensió d’imposar sem- 

Aquesta colTaboració, com dic, la varem oferir 
i la mantindrem. Si algú després diu que nosal- 
tres anem massa units amb vosaltres perqu? en 
aquests moments doInem la nostra col.laboració, no 
a I’Esquerra, no al  Partit d’UniÓ Socialista, sin6 
a Catalunya, pitjor per aqnells que ens ho cri- 
tiquin. Nosaltres en aquest moment en donar la 
nostra collaboració per a fer una Llei d’organit- 
zació i d’elecció dels Ajuntaments que sigui tan 
perfecta com a obra humana pugui ésser ; en do- 
nar la nostra cdlaboració i en prestar el nostre 
esfor9 creiem que complim amb la nostra cons- 
ciencia de catalans, que complim el manament 
que ens varem donar quan 
acceptarem el carrec de Diputats pel Parlament 
de Catalunya. Que poques vegades tindrem una 
satisfacció tan gran com en aquests moments, 

bona voluntat de tots, amb l’esforq de tots, trac- 
tant de convencer-nos els uns als altres en els 
punts de discrgpancia i ajuntant-nos nosaltres per 
a defensar-nos contra els que de fora ens eriti- 
quin, poguem arribar a realitzar una obra que 
pugui ésser una gldria d’aquest Primer Parla- 
ment de bé’ en els bancs de 
Lliga CataZaw.) 

Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Serra i Moret. 
El Sr. SERRA I MORET: Senyors Diputats: 

En aquestes tardes estiuenques i amb l’estuba que fa 
en aquest edifici, quan es presenta un dictamen que 
no té oposició és molt: natural que els senyors Dipu- 
tats no prenguin un gran interPs en la deliberació 
que sotmet a ells mateixos. No obstant, a nosaltres 
ens semblaria cometre un mancament si malgrat la 
gran coincid&icia i cordialitat que ha existit en les 
deliberacions de la Comissió en el moment de pre- 
sentar-se el primer dictamen d’aquesta Comissió nos- 
altres no prenguéssim part en aquest acte solemne 
de presentació del primer Projecte de Llei Munici- 
pal de Catalunya, que encara que aixb sigui només 
una cos2 embrionhria i el comenqament de la Llei 
que ha de desenvolupar-se després i en la confecció 
de la qual nosaltres confiem trobar també les matei- 
xes coincidi:ncies, nosaltres creiem que la cosa és de 
tanta solemnitat que val la pena d’esmerqar-hi alguns 
minuts perquk cada una de les representacions que 
composen aquest Parlament pugui dir quina és la 

seva opini6 sobre mattria imnicipal i pugui establir 
un criteri‘dintre del qual després es veur& com es 
perfilen les seves opinions en el traiscurs de la dis- 
cussió #aquesta Llei- 

Nosaltres ens hem trobat amb un Projecte pre- 
sentat pel Govern de Catalunya, Projete en conjunt 
acceptable; nosaltres ens hem trobat a la Comissió 
que tot just hem insinuat alguna objecció a qualse- 
vol extrem d’aqUeSt Projecte, aquesta objecció ha 
estat ben acollida i ha trobat una afortunada coinci- 
d&ncia, no solament entre els representants de la Ma- 
joria, sinó també en els representants de Lliga ca-  
talana. per consegüent, nosaltres hem posat gustosa- 
m2nt les nostres Signatures al peu ’d’%qUeSt primer 
dictarnen ; (vol dir que hi estem completzment d’acord, 
que JIosaltres acceptem aquesta realitat i l’acceptem 
amb joia i satisfacció. No obstant, en quest moment 
inicial, voldria distreure la vostra atenció uns breus 
minuts per a dir-vos que en la nostra concepció i 
en els nostres principis hi ha alguna msa fonamen- 
tal que difereix de tot el sistema, perqui: nasaltres, 
que tenim fe  en la democricia, nosaltres, que de la 
clemocricia en fem una doctrina, enczra que molts 
creguin que el socialisme és fonamentalment antide- 
mocritic - i és que ells fonamentalment s’equivo- 
quen -, nosaltres, que tenim fe  en la democrhcia, 
ens plauria moltissim que quan es tracta del naixe- 
ment de Catalunya, i hem d’entendre que el naixe- 
ment de Catalunya és aquest, que Citaíunya neix 
en la conscii:ncia dels seus ciutadans, la minúscula 
fracció de catalanitat que hi hagi en cada un dels 
membres que composen la nostra societat, que és on 
es desenrotlla tot el concepte de la nació que hi pugui 
haver després, i que pugui arribar una copulació ge- 
neral per tal que tots en tinguem una conscii:ncia 

comencessin a germinar en la consc2ncia del poble, 
en la gent del poble, i que els Municipis, a ésser pos- 
sible i si no s,haguCs com no s,hauria 
d’interrompre, la vida normal de tota la nació, fóra 
sempre preferible que els pobles comencessin a tenir 
la concepció dels seus Municipis, que l‘expressessin 
en una forma o altra, que ho concretessin en la for- 
ma que ells poguessin o sabessin i que, finalment, 
vegéssim nosaltres cristal.litzat tot aquell tipus de col- 
lectivitat diem-ne primiria, que composa O hauria de 
composar la nostra societat per tal de qui: damunt 
d’ella, per sobre d’ella i com a conjuncid de tota ella, 
despl’és nosaltres vegéssim formar-se er estratus su- 
periors el que podríem dir-ne el pla nacional de Ca- 
talunya. Ens plauria moltíssim que aixb fos possible 
i ens hauria plagut molt que el Govern de Catalunya 
hagués tingut aquesta concepció; perqd el Govern 
de Catalunya en aixb no s’ha apartat de les regles 
generals.de tots els Governs i ha partit des del punt 
de vista de la seva prbpia posició. 

EI Gotvern de Catalunya és la cobncentracid dels 
polders de Catalunya i fins s’ha de creure la con- 
centració de la consci4ncia nacioNnal de Catalunya, 
i dóna unes certes normes dintre de les quals pa- 
dran estructurar-se els Ajuntaments i podran cms- 
tituir els seus nuclis municipals i desenvolupar 
la seva vida local. Ens hauria plagut més a nas- 
altres que la casa hagués estat a la inversa : que 
els Municipis es produissin espont&niament segoas 
la seva pr6pia colncepci6 i que després, encara que 
hagués estat necessari, s’hagués fet una Llei per 

, 
’ pre el seu cr3eri. 

, 

si entre tots, amb la coi'aboració de tots, amb la completa. Nosaltres sempre desitjaríem que les Lleis 
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cada, estat de consciencia que s’ha- 

it en els distints nuclis urbans 01 muni- 
cipals de Catalunya. Aixb no és en absolut cap 
novetat i fins m’atreveixor a d i l  que aixb qpe jo 
ara expolso d’una manera molt imperfecta, perque 
en aqvesta improvitzaci6 no poideu demanar més 
perfecció, aisb és realment el que ha succeit a tra- 
vés de la histbria, i aixa és el que est& succeint 
encara avui en alguns indrets del planeta ; i no 
he de parlar d’aquells lloics en els quals jo he 
passat la aeva joventut, com els Estats, Units 
i el Canada, on les coses encara es proldueixen així, 
sinci que puc parlar de més aprop, d’Anglaterra 
per exemple, on encara en aquest mateix moment 
s’estan organitzant Municipis i on després que 
cada Municipi ha trobat el seu punt dols, el lloc 
de coincidencia de la majoria per a la seva oil-ga- 
nitzaci6 de tots els, assumptes locals, aleshores 
passa la Llei al Parlament, i el Parlament l’aprol- 
va d’una manera expressa en cada cas. 

A nasaltres ens hagués plagut més que l’es- 
tructuració municipal de Catalunya s’hagués fet 
així, encara que s’haguessin prosduit moltes diver- 
sitats, dintre de Catalunya, perque de totes aques- 
tes diversitats és del que es fa i del que es colm- 
posa la consciencia nacional de Catalunya. Ales- 
hores nosaltres segurament, dintre d’aquest tremp 
de pensament, hauríem trobat una composició de- 
mmrhtica molt superior a la que trobarem.mentre 
nosaltres ens creguem posseits de tates les llums 

guem nosaltres els que dictem les regles per 
a tot el poble de Catalunya. Hi ha d’haver, al 
nostre entendre, aquest comerg i aquesta reci- 
prwitqt entre1 el pensament dels ciutadans, i el 
pensament dels legisladors’. 

Dic que aixd sncceeix en molts, pa‘isois, perd 
naturalment que no és novetat per a cap dels se- 
nyors Diputats si dic que els Municipis de Ca- . 
talunya també s’iniciaren així, perque tots sabem 
que els Municipis han comenqat amb la lluita sos- 
tinguda contra el poder feudal i que les organit- 
zacions sortides dels elements de treballadors i de 

tors anaven colnstituint la primera cons- 
) el primer aglutinant, dels ciutadans en 
del poder absolut. I si aquest fet es realit- 

zava a través de la histbria, nosaltres, potser hau- 
rfem pogut ienir l’atreviment de consagrar-loi una 
vegada més en el moment en qui! nosaltres ,cotn- 
siderem que Catalunya reneix i, fins podríem ‘atre- 
vir-nas a dir que neix. I la seva naixensa en 
aquest cas potser hauria estat més completa i hau- 
ria realitzat el cicle d’una maneTa més perfecta, 
perque en tots aquests anys parlant del renaixe- 
ment de Catalunya i del recobrament de les seves 
llibertats, nosaltres hem pogut veure en tots els 
Partits, en tots els, matissos, en tots els nuclis de 

que han seguit cordialment i amb en- 
aquest moviment a favor de les reivia- 
iie Catalunya, colm en tots ells hi havia 
tis del que podríem dir-ne la projecci6 
ria contempor$nia, naturalment, en les 
s dels contemporanis. 

vegada que Catalunya ha tingut, no diré 
at, per6 si 1’atrevimenS i la iniciativa de 

llibertat, sempre aquest Projectk ha tingut 
tots els aspectes dels mateixos Projectes que es 

e 

I algun Projecte per tal d’afianqar !a 
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produi’en en totes les esferes i en tots els orgaqis- 
mes governamentals dels qúals nosaltreg ens quei. 
xivem i dels quals nosaltres blasmhem. Natu- 
ral és que així sigui i en aixi, no hi ha cap culpa 
per a ningú, perd nosaltres potser tenir la supers- 
tició d’ésser fonamentalment renovadors i de 
creure’ns en a i x j  fonamentalment revolucionaris. 
Fins en la qüestió de Catalunya, fins en el pensa- 
ment de la nacionalitat catalana, quan nosaltres 
diem que no som nacionalistes - i ho he dit jo 
moltes vegades i ho afirmo avui una vegada més 
- no diem mai que neguen, naturalment, la na- 
cionalitat de Catalunya. Si Catalunya existeix, 
existir; tant si en som partidaris com no. Exis- 
tira per un ’fet biolhgic, irresistible, inconteni- 
ble i que haur; de produir-se en la histbria, voi- 
guem o no. I aquest fet que és innegable, aquest 
fet nosaltres voldríem que es produís d’una ma- 
nera espontania en tots els vasos  comunicants 
d’aquesta denocracia que ha de constituir Cata- 
lunya, i voldríem veure sempre que la consci4n- 
cia de Catalunya regís totes les coses i que tot 
el que per a nosaltres pogués representar un nexe 
nacional, no fos més que una co1,laboració cordia! 
per a realitzar els fets de la vida d’una manera 
germanívola, fraternal i elevada, i que nosaltres 
poguéssim veure des del comensament de les co- 
ses fins al més alt dels ministeris una realització 
completa del ideal de Catalunya com una societat 
perfecta, com una societat exemplar, com un3 
cosa de conjunt que pogués produir-se al  món per 
a exemple i per a estímul de totes les altres col- 
lectivitats. 

Al nostre entendre, aixb neix en els Munici- 
pis. Sense un poble educat, sense un poble que 
pugui pensar i que pugui realitzar els seus pen- 
saments i els seus ideals, sense un poble que pu- 
gui participar constantment del poder en una 
forma o altra, sense un poble que vulgui dirigir 
les seves activitats envers la col.lectivitat i lligar 
tot el seu interes personal amb la col.lectivitat, 
aquesta realització no és possible, i, per aixb, 
nosaltres concebim els Municipis c 
tots els interessos, amb totes les 
tot el que representa germen de vida, afegit, con- 
jugat i unit per tal de crear el primer nucli col- 
lectiu, el primer nucli polític, el primer nucli de 
govern, i, aleshores, aixb consagrat pel Parla- 
ment catala, com deia, en cada cas que fos neces- 
sari reunir-ho tot perquP del conjunt de ‘cotes 
aquestes voluntats manifestades, nosaltres en tin- 
guéssim un guiatge gairebé perfecte per a poder 
legislar tot el que l’esdevenidor ens conferir4 
que no sera solament aixb que fixa l’Estatut, sinó 
coses molt més superiors i molt més amplies. 

(Entra a la Cambra e l  Conseller de Cu1tura.i 
Veus ací, doncs, com en aquest moment, nos- 

altres sentim, malgrat tenir aquestes idees fona. 
mentals i bhsiques, sentim una satisfacció de 
veure que quan es tracta d’una cosa seriosa, d’u- 
na fumi6 important del Parlament, d’una acció 
que forsosament hauria d’ésser de conjunt, i que 
afortunadament comensa a ésser-ho, nosaltres 
sentim la satisfacció de veure corn el pensament 
de Catalunya, com deia el senyor Duran, ens ha 
ilhminat una mica a tots. Que per a totes les 
Lleis, diguem-ne passatgeres, per a totes aquestes 



coses que, a vegades, hem hagut de fer aquí! pu- 
rament de marg&ncia, que no hi hagi coinaden- 
cia entre nosaltres, no solament és una cosa ib- 
gica, sinó qae és tambC convenient, perb trac- 
tant-se d’aquelles coses que comencen a ésser 
l’estructuració de Catalunya, és de desitjar i ens 
plau que així sigui, que hi hagi alguna coinci- 

n moltes com en aquest cas. 
els senyors Diputats que el 

dictamen” que presentem avui és només que als 
inicis de la Llei, és potser materia .dintre de la 
qual els punts de vista polítics no ens poden dj- 
vidir gaire. Nosaltres parlem aquí únicsment de 
la constitució dels Municipis, dels Regidors o dels 
consellers que han de formar-ne part, dels Bat- 
lles, del Consell de Govern, i d’altres coses per 
I’estil; hi han en aixa conceptes diferents. Al- 
guns creuen qae no hauria d’haver-hi Consell 
de Govern, nosaltres creiem que sí i tenim moltes 
raons .en quP recolzar-nos des d’un punt de vista 
purament democratic. Alguns creuen que aix6 
merma les facultats dels Consellers, i diposita 
solament en uns quants aquelles fum‘ 
són de tots, i nosaltres creiem que quan 
sitar-se massa en les funcions executives, 
passa és que es reuneixen .aleshores en unes 
soles mans, i és quan esdevenen totes aquestes 
monstruositats que nosaltres hem hagut de con- 
templar en el quadre de la nostra vida político- 
municipal, fins fa uns quants anys, molt lamen- 
table. 

A part, doncs, d’aix6, a part de petites discre- 
pincies que poguessin haver-hi i que aiortunada- 
ment no n’hi ha, nosaltres podem dir que no ens po- 
dien dividir gaire aquestes qüestions preliminars de 
la Llei Municipal, i que no ens han dividit. Ens 
divideix, sí, com ha dit el senyor Duran i Ventosa, 
la part de representació: ens divideix dels nostres 
companys i amics d’Esquerra Republicana, perquk 
nosaltres que ja partim d’aquest principi que he ex- 
posat abans, no podem ésser partidaris de cap rkgim 
majoritari. No podem ésser-ne partidaris perqui: 
som dem6crates i perquk nosaltres volem veure la 
vida ben dilu’ida i ben escampada en tot el Cos de 
la nació i de la col.lectivitat, i nosaltres volem veure 
com tothom participa del Govern en la mesura que 
li correspon i que cal, i no volem veure que en nom 
de cap principi es bandegin altres principis; no VQ- 

lem només que cada un tingui en la proporció que 
li correspon, aquella participació en el Govern i en 
l’administració de la cosa pública. Hem de desitjar 
que el nostre poble tingui molta consci6ncia perquP 
no caigui en aquests colapses com han caigut altres 
pobles d’Europa, i que hem de confiar que Catalu- 
nya no hi caura mai, sobretot si sabem donar-li la 
conscihcia que cal de la seva vida i de les seves 
funcions deniocritiques i perquk all6 no s’esdevin- 
gui es precís p e  tothom es vegi represedat i cor- 
respost en les funcions de Govern, i quant més fina 
és la conscikncia col.lectiva, més ha de restar ofesa 
que hi hagi qui s’atribueixi totes les funcions i en 
separi aquells que hi tenen també un dret efectiu 
i segur. 

Com que nosaltres no podem acceptar aquest 
principi sense referir-nos al detall, sease referir-nos 
nosaltres al que podríem dir-ne el desenvolupament 
d‘aquesta idea de participació de tots, nosaltres hem 
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de dir gue aqui discrepem en a 
la Majoria d’Esquerra Republic 
vot particular que, COM saben els nostres companys 
de Comissió, s’ha estudiat amb tot l’afecte i tota 
l’atencib en el si de la Comissió, i que qo ha estat 
acceptat per ella, perb que nosaltres el defensarem 
amb tota la nostra energia. Tenim necessitat de 
fer-ho, no solament des del punt de vista doctrinal, 
perqd  les postres doctrines poden ésser bones o do- 
lentes, que el temps ja ho dir$, perb hi ha coses-en 
les quds p o  es tracta solament de la Eondat de la 
doctrina, sinó de coses d’aplicació i de vida, de reali- 

eterminen uns fets o uns altres, i nosaltres 
olament hem de posar-hi tota la no 
doctrinal, sin6 que hem de rosar-hi 

la nostra experikncia i tota la nostra voluntat 
quk les coses que faci el Parlament dc Catalu 
sobretot aquestes que són bhsiques i fonamentals, 
re’ixin i tinguin aquell kxit que mereixen. 

Es, doncs, necessari, que nosaltres ja en aquest 
moment diguem que no estem en absolut d’acord 
amb cap rkgim majoritari. Fixeu-vos bé, s 

ats, l’ofensa que representa per a la gra 
1s electors, sobretot si són electors con 
rs pensants i actius, que hi hagi un Partit que 

s’atribueixi la representació mixima, 
si podríem dir-ne, en les fmcions de 
aquells que en són apartats injustame 
que sumen, reunits, molt més que la Uajoria, no 
solament resten fora d’aquesfa 
den relegats a ciutadans desco 
intervenen, sinó és quasi podrí 
ció pertorbadora, en all6 que és Govern d’un poble. 
I l’argument que s’esgrimeix sovi 
Govern possible sense rPgim major 
ment completament fals. Hi  ha 
més efectiu, inés segur, més reial, i, ichretot, com- 
plint molt miIlor les funcions que li encomana la 
coNectivitat, quan en aquest Govern hi han repre- 
sentacions o coordinacions del pensament dels al- 
tres; es compleixen molt millor les funcions del 
Govern, quan aquest Govern ha sortit d’ur;a repre- 
sentació proporcional, que no quan 
representació majoritiria. Tot Gover 
ritari o no, viu de compromís; no s 
seu programa i d’ uella part de legislació o d’exe- 
cució que es pr i realitzar. Viu d‘un compro- 
mís amb l’opinió, d’un compromís que en tot mo- 
ment pot ésser un equívoc nientre hi hagi un r k i m  
majoritari, mentre que amb un rbgim de represen- 
tació proporcional l’equívoc no és possible perqui: 
ha estat establert d’una manera decissiva, prActica i 
clara en cada elecció i consulta, i el Govern pot 
desenrotllar un programa o una obra de c 
pot ,donar satisfacció a tots els sectors de 
que tots la mereixen, mentre que l’altre no ha de 
fer res més que ofendre contínuament tots aquells 
que no tenen representació i que no participen en les 
funcions de Govern. 

Si aixb és nociu i si aix6 és deplorabIe en el con- 
junt, encara que es tracta d’interessos 111Q elevats i 
és més possible la cordinació i aquesta iMel.ligi:ncia, 
encara que en siguem contraris i enemics, sapigueu 
que aixb no és possible en les col.lectivit,tfs diguem- 
ne primiries, en els primers estratus de la societat, 
all& on es reuneixen els homes que slrrten de cdsa 
seva i comencen a’ exercir llur funció de govern, llur 
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primera participació en la collectivitat o en el govern 
de la collectivitat i que, per consegüent, comencen, 
com si diguéssim, les primeres lletres del que han 
d’ésser llurs funcions de ciutadania. Aleshores aix6 
ja no és solament lamentable, sinó que és nociu i 
contrari a l’educació ciutadana. Els homes que saben 
que organitzant un Partit que compta amb un vot de 
majoria sobre qualsevol altre Partit, no sobre tots, 
sinó qualsevol altre Partit, i s’adjudiquen per aquest 
sol. fet la representació del 65 per 100 de la totalitat, 
aquests homes aprenen un frau, aquests homes de- 
formen llur intel.ligkncia, aquests homes s’eduquen 
malament i arribaran a ésser ciutadans de qualsevol 
categoria, per6 sempre sabran que llur voracitqf esti 
davant de totes les regles de l’ktica, i que per damunt 
de tot senten dintre d’ells mateixos com UIT impuls 
franc de conviure en una societat que reveia aquest 
esperit per damunt de tot el Govern i I’hegemonia 
del Poble, malgrat de no tenir ni la majoria, ni la 
confianqa de tots, ni de la mateixa majoria. 

1 aquest fet nosaltres no l’hauríem de consagrar. 
Perqui: encara podria passar aqui, perb en les col- 
lectivitats primhries, repeteixo, no hauria de passar, 
perqui: les collectivitats primiries han d’ésser repre- 
sentació de tots, perqui: el Municipi és de tots, i mal 
aventurat aquell que es consideri no representat din- 
tre d’un Municipi, perqui: aquí comencen les resis- 
t&ncies, d’aquí neixen Es resisti:ncies, d’aquí ve 

mana la participació ciutadana es troba sempre una 
resisthcia. I és lbgic, i és natural, i és sobrerament 
explicable,”que es trobi resisthcia en aquell a qui res 
se li consulta i quan se li consulta i emet la seva opi- 
nió, aquesta opinió no troba ress6 enlloc. 1 així els 
homes, per molt fervorosos que siguin, no poden sen- 
tir-se ciutadans entusiastes i no paguen amb gust 
els tributs ni aniran a complir les seves funcions i 
obligacions de cap classe amb generositat ni amb cor- 
dialitat. S’aparten de la societat perqui: la societat, en 
certa manera, els ,refusa. 

I s’explica així perqui: es tracta de cosa simple, 
perqui: es tracta del Municipi, sigui petit 0 sigui 
gran, per6 que, en definitiva, cal tenir en compte que 
als Municipis s’hi va a aprendre, que els homes s’han 
dfeducar en el Municipi, i és bo que en els Municipis 
s’eduquin, com és bo que els homes vagin a I’escola 
primiria. Allh comencen a aprendre, primer el que 
és una collectivitat, un conjunt d’interessos, el res- 
pecte al prbxim i les idees alienes ; i dintre d’aquesta 
educació els homes van formant-se i moltes vegades 
surten d’aflí els homes millors, els millors gover- 
nants, aquells que han donat bona llum i dies bri- 
llants a molts pobles. 

Sentim, dolncs, mo+ltíssim, que el P’arlament de 
Catalunya no es pronuncii en aquest cas per a la 
representació proporcional ; i aixh vol1 dir, senyors 
Diputats, que encara que sigui colntra la noistra 
voluntat, nosaltres haurem de presentar algun vot 
particular, perque totes les coses tenen e1 seu con- 
junt malgrat de quP estem d’acord amb el dictamen 
presentat i, que com hem dit, l’hem signat amb 
molta satisfacci6, hi han certes coses que es rela- 
cionen amb la representació proporcional que nols- 
altres, o haurem de demanar la seva supressió o. 
la seva modificació, tota vegada que el projecte del 
Govern és a base majodtiria, i aquest projecte i 
dictamen va encaixat en la base rnajolritiria. 

A part d’aixd, repeteixo? yue nosaltres desit- 
jaríem que l’obra parlamentarla, sobretot quan es 
tracta de colses de la importincia coim la que repre- 
senta la TJei Municipal, no hagués d’ésser modifi- 
cada per molts anys, i que dongués als Municipis 
Unes possibilitats d’estructurar-se en entitats ro- 
bustes, folrtes i educadolres. 

A part $’aquestes petites discrepincies, que 
fora d’allb que representa la representació, proaor- 
ci@nal, són petites, a part d’aixb, noisaltres no1 SOL 

lament hem de do\nar totes les facilitats, sinó que 
en sotasignar aquest dictamen, tenim la satisfac- 
ció de dir que el conjunt de la Cambra s’ha de- 
mostrat en aixb unanime i que hem vist viure en 
aquests moments aquesta idea de Catalunya que 
sempre ens ha unit i sempre ens unira, perque 
quan de Catalunya es tracti, sobreto,t en materies 
que afecten tan fonamentalment *la nostra vida, 
noisaltres ,estem segurs de que totes les diferencies 
polítiques hauran d’ésser sinó completament bor- 
rades, almenys hauran d’afeblir-se moltíssim, i 
msaltres trobarem punts de cmchrdia i punts de 
corincid&ncia per a legislar a satisfacció, i benefici 
del poble de Catalunya. 

E n  la resta de: la Llei, probablement podrem 
també ; per- rcFF‘teixc que si alguna 

hi hagués, no és d’estranyar. 
haurem po,gut estar d ~ ~ -  

p e r q u ~  la ~ l ~ i  ~ ~ ~ ~ i ~ ~ 1  cS com si ,ji- 
guéssim,;la pedra de toc d’aquest Phrlament, i e! 

surti bona G, dolenta fari l~esi-cut.~ria de la 
nostra capacitat i de les no,stres possibilitats 
a legisladors de catalunya. 

aquesta aquest concepte de tribut, de cistk,  i quan es de- cord i desitjo que ho, estem després. 1 ho1 desitjo 

I res més. 
El Sr. ARNAU : Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESTDENT: Té la paraula la Co- 

El Sr. ARNAU : Senyolrs, Diputats : Parlo per 
a resPo’ndre a les Paraules Pronunciades Pel se- 
nyor Duran i Ventosa, en nolm de la mnocria de 
Lliga, Catalana, i les que ha prolnunciat el senyor 
Serra i Moret, en representació de !a Minotria d’U- 
ni6 Soiciakta de Catalunya. 

E1 senyoir Duran i Ventosa ha al.ludit el desig 
de que prossegueixin els treballs de la Comissió 
amb tota l’activitat possible ; i precisament jo he 
de dir-li que és desig del Govern i de la Colmissió 
que aquests treballs puguin ésser colnticuats fins 
arribar al final d’aquesta Llei Municipai, perque 
el Golvern de Catalunya - i aixb em plau dir-ho 
molt directament als representants de la Minoria 
de Lliga Catalana - és el primer interessat - 
i així ha ha interessat de la Coimissió - en qui. 
aquest dictamen es dofngués el més aviat poesible, 
fins en que s’hagués pogut doaar ja abans. Icon- 
trhiament a unes manifestacions que es varen pu- 
blicar en el perihdic’ que encarna les volstres idees 
(L’oradoy s’adreqa als senyors Difiutats de la Mt- 
+aforial de Ll iga Catalana.) les quals suposaven que 
per part de la Majoria hi havia un interes en anar 
ajornant aquesta part que feia referencia a les 
possibilitats de les eleceioas, jo1 us he de dir i 
torno! a repetir-ha, que aixb és moilt imprtant,  que 
el Govern i d’una manera especial el senyor Con- 
seller Primer, sempre i a tothora ens demostrava 
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la pressa que sentia perque vingués aquesta part 
del Projecte de Llei al Parlament 

I també he de dir que per part dels represen- 
tants de la Majoria a la Co8missió: s’ha fet to t  el 
possible perque vingués quan abans millor ; perb 
ha trigat més potset a venir aquest 
Comissiól, per aquesta unanimitat 
tem el dictamen a la Cambra; i 
cussiom que haguéssin hagut de tenir aquí en el 
Sal6 de Sessions, les hem tingut en el s i  de la 
Comissió, i na hi ha dubte que aquesta, tasca de 
la Comissió en realitat ha estat més efectiva. 

Ha parlat també el senyor Duran i Ventosa dels 
seus desitjos de que vingui lligada la Hisenda el 
m4s riipidament pcssible amb aquesta Llei Mmi-  

l cipal. Jo no he, de dir  altra cosa més que, colm és 
natural, també és un parer nolstre i és un parer 
del Govern, parer que s’ha demostrat en la pre- 
sentaci6 d’aquest Projecte de Llei a quP he alludit 
abans, perqui. sense parlar d’Hisendes loicals, no 
es podia parlar de la Llei Municipal, perque 
aquesta és una de les qiiestiom més importants, 
una de les) qiiestions que caldrii estudiar a fons, 
peiquP en realitat les hisendes municipals es tro- 
ben estrangulades per enocmes pesos que s’han 
posat al seu damunt. I si nosaltres en aquesta hora 
de fer la Llei Municipal na donéssim a les Hisen- 
des municipals tota l’elasticidad polssible perqui: 
els municipis no) es poguessin produir amb la m2- 
xima llibertat i polpessin desenrotllar una obra 
de profit a cada localitat, nosaltres no hauríem 
fet res de bol. Perque qui. en treuríem de donar 
al poble una autonomia municipal, si per part de 
la Hisenda aquesta autolnolmia no els hi era cor- 
resposta ? Per! aixh és pel que és desig noistre que 
aquests treballs prossegueixin amb la major acti- 
vitat possible i que aquesta, Llei amb tot el seu 
conjunt es pugui presentar ben aviat ;E aquesta 
Cambra. 

Ha parlat tambC el senyor Duran i Ventosa de 
la renovació parcial o biennal. A aquest respecte, 
el noistre parer ha estat ja  demostrat d’una manera 
unariim, lligat indubtablement al que ha portat el 
Govern al Projecte de Llei. I és així perquP nos- 
altres considerem d’indiscutible necessitat aquesta 
renovació! parcial, perquP la vida qunicipal no1 s’es- 
tronqui. Quan uns homes entfen en un munici- 
pi- i aix6 ho1 saben per la practica els homes que 
han passat pels municipis-, de cop i vo3ta 4s im- 
possible que puguin estar al corrent de tot el fun- 
cionament de la vida municipal, perqui. per a toltes 
les colses es necessita la practica i aixa fa que si 
les renorvacions són parcials, els homes que resten 
al municipi sóin aquesta garantia de continuitat, 
i en canvi amb les renovacions tokals -ho havem 
vist desgraciadament en molts municipis-, els 
homes norus podríem dir que s’han hagut de Iliu- 
rar als funcionaris, perque desconeixien tot el que 
era aquesta vida municipal. 

I ha a h d i t  a YEstatut municipal de la Dicta- 
dura, i em plau aquesta allusió1 i la recullo1 perque 
precisament I’Estatut municipal que es diu de la 
Dictadura, per molta gent és sollament vist per la 
seva proced$ncia ; per6 hem de dir que la Dicta- 
dura no sabia res de YEstatut municipal, que els 
homes que manaven a les terres iberiqtzes en  aquell 
temps’, és fama que en una nit els varen presentar 
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el projecte --com se’ls hi presentaven gairebe 
tots! els projectes-, i solament varen preguntar 
si estava bé, varen dir que si, i el signaren, i quan 
varen veure que aquest Estatut municipal venia 
a dolnar una autmomia als municipis, 1% primera 
cosa de la qual es varen preoicupar fou de tallar 
el pas a aquesta autonomia amb la impsici6 del 
Delegat governatiu. I d’ací ve que en parlar de 
Consells de Golvern tothom troba mollt natural que 
malts els mirin amb preveneió i 
rin fins amb repugnancia, pel m 
*dels Consells de Govern a conseqii2nc 
tadura, perd és que s’en feu un mal 
culpa de les lleis, sinó del rPgim que 
posat a la nostra terra. 

nyms Diputats que rec 
tiincia dels Clonsella m 
que es diu que son una actua 
crhcia es un mite pur. Els, C 
municipals són una garantia, 
perquP treuen el polder unip 
al qual els municipis hafi de d 
co)nfianTa sense el qual el mu 
cionar, i fan que aquesta re 
nal de 1’Alcalde es trobi c 
cinc oi vuit holmes, segons 
blacions, /i aixh en realitat és una garastia per a 
tota. 

I té .un sentit prActic en la vida administra 
dels Municipis, perqu; treu aquell parlamentarisme 
excessiu i abusiu que es fa als Municipis, on per 
coses fútils que una Comissió les resolt rapidament, 
es promouen grans debats. I en aquest sentit he 
d’alludir al Municipi major de Catalunya, el de Bar- 

, celona, i si poguessin parlar la majoria dels cata- 
lans que no han assistit al sa16 del Consistori barce- 
loní, per6 que per mitji. de la ridio ltat les 
sessions municipals, veuríem que gai éls ca- 
talans ... 

E1 Sr. PRESIDENT: (Toca la campaneta.) 
Hem de creure que la Corporació municipal com- 
pleix amb els seus reglaments. (Rialles i diversos 
comentaris qzte PLO arriben claravmnt als. taquigrafs.) 

El Sr. ARNAU: Jo no parlo solament per 1’A- 
juntament actual.. . 

El Sr. TRIES DE BES: No eren radiades les 
sessions dels altres ! (Alguns senyors Dipzitats diuen 
paraules que no s’entenefa prou bé.) 

El Sr. ARNAU: Tots sabem la forma abusiva 
del parlamentarisme als Municipis, i no v ~ l l  remar- 
car que no 6s que vulgui dir-ho per I’hora actual 
del Municipi barceloni, perqu.5 a l’hora actual, si 
aquests abusos existeixen, no és per la Majoria, 
sinó que moltes ve s sód abusos de les Minories. 
(Rialles i proteste a Minoria de Lliga Catalafia.) 

I tornant-me a referir a 1’Estatut municipal de 
la Dictadura, jo he de dir que he assistit a 
sicions de funcionaris municipals i gaire 
dir que les persones més. inteXgents 
taven, totes elles feien l’elogi del co 
Estatut, i en canvi molts altres, per 
efectes de galeria, combatien l’Estatut, que n 
neixien, perque els semblava que combatent 
cosa que venia de, la Dictadura reali 
obra a l’hora present. 

__ __ __-_ 

Ja en aquest punt si que 

’ 

Nosaltres hem &acceptar les obres pel seu con- 

i 
/ 
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tingut i no hem de mirar la seva procedtncia, per- 
qu6, repeteixo, la procedhcia de 1’Estatut de la 
Dictadura es féu recollint les aspiracions municipa- 
listes que s’havien manifestat a Espanya al llarg 
d’anys, recollint l’esperit de les Lleis dels homes es- 
panyols que harien portat Projectes ai Parlament i 
recollint manifestacions de inunicipalisme d’arreu de 
l’univers. 

I per aixb, en venir la República, tota la part 
que donava una autonomia als Municipis no es pogué 

* acceptar, perqui: s’haurien trobat els Municipis im- 
possibilitats de realitzar moltes obres. 

Ha  alludit el senyor Serra i Moret a aquesta 
de Partits que es podria trobar dintre 

1VIunicipa1, i jo, en nom de la Comissió, 
ue en totes les qüestions que afectin a la 
1 Partit estaré enfront de totes les Mi- 
hi puguin haver, exposant i defensant 

les nostres idees, per6 per damunt de totes aquestes 
coses, quan vingui una Llei de la característica que 

‘té aquesta Llei Municipal, una Llei que el nostre 
maxim d-esig ha d’ésser que al llarg dels anys, go- 
verni el Partit que governi a Catalunya, es trobi bé 
i no s’hagi de reforniar - aquest ha d’ésser el mi- 
xim desig nostre - he de dir que la satisfacció 
mixi-ma que jo tindré és que, apartant-nos de tota 
passió, poguem arpibar a punts coincidents. 

Jo que he viscut aixb, que ho he pogut trobar 
en la vida municipal, en l’esperit que encarna la 
Federació de Municipis Catalans, jo he de dir que 
en el si del Consell, on hi ha elements de tots els 
Partits polítics representants de Catalunya i repre- 
sentats en aquest Parlament, ha existit sempre 
aquest esperit de conpenetració per aquest ideal su- 
perior municipalista. 

Els honies ens podem de vegades trobar sepa- 
rats per unes idees polítiques, per6 per unes altres 
idees o aspectes elevats de la vida en altres concep- 
tes ens podem trobar completament agermanats, i 

n nom de la Comissió, que si aquesta 
ó la trobem al llarg de l’obra que hem 
jo tindré una de les satisfaccions mes 
eva vida, i sentiré amb goig l’haver 

pogut anar d’acord amb altres Minories per tal de 
realitzar aquesta obra de caricter municipalista. 

(Entra a. la Cambra el senyor Conseller d’dgri- 
cultura i Eco?? omia.) 

No he parlat jo en la presentació del dictamen 
del que afecta a la part de rhgini electoral, perqui: 
con1 que aquesta presentació virtualment encara no 
ha estat feta, esperava poder parlar i potser fer-ho 
millor, esperant que vingui la discussió d’ayuest ca- 
pítol. Per6 donant una mica d’idea del nostre pen-, 
sanient, hem de dir en línies generals que el parer 
de la Majoria és uninim i ab ut en la necessitat 
de qui: hi hagi una lhajoria en sentit d’unitat que 
governi les nostres corporacio 

per la prlctica com molts Municipis de 
er aquesta manca d’unitat, no han pogut 
a necessiria; com per efectes de Partit 
comprPs aquests Partits que havien ar- 

tuir una majoria en el 12 d’abril com- 
posta d’elements heterogenis ; per aquests efectes de 
Partit s’ha dificultat l’obra d’un Municipi. Aixb ho 

vist en molts pobles de la nostra Catalunya, i, en 
i, alli on hi ha hagut una majo;ia ben formada i 

ben constitu‘ida amb unitat de pensament, han pogut 

. 
‘ 

, 
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realitzar tota l’obra necessAria, en aquest sentit, si 
voleu, purament administratiu que han portat un gran 
bé al poble. En aquest Projecte del Govern aquesta 
majoria es deixa ja reduida a un grau gairebé estricte 
de majoria; es deixa redu‘ida a aquest 65 per IOO i 
després es deixa una representació amb una escala de 
minories; ja no és all6 una majoria absoluta ni una 
minoria absoluta, sinó que ve a establir una mena de 
proporcionalistne per a les minories per a aquesta 
obra de fiscalització i de col.laboració, si voleu. Per 
aixi, és que en venir aquesta part de dictamen que 
est& a punt d’acabar-se, llavors parlarem detallada- 
ment de tot aquest r2gim electoral. I res més a afegir. 

H a  alludit només el senyor Serra i Moret la ca- 
talanitat de tots els Partits. Jo crec que ha arribat 
un moment en el qual no ha d’haver-hi a Catalunya 
cap Partit que vulgui l’exclusiva del catalanisme. 
Aixb, de fet, seria sempre fer un mal al catalanisme. 
Aquelles &poques en les quals, desgraciadament, un 
Partit polític de Catalunya abassegava el catalanisme 
i d’aquell Partit en deien els acatalanistes>> i dels al- 
tres Partits, per combatre’ls, desgraciadament, se 
n’havien de dir <tanticatalanistes>>, aixb hem de voler 
que desaparegui per a sempre més de Catalunya. Hem 
de fer que la catalanitat sigui una cosa consubstan- 
cial en cada Partit polític, que no hem de voler com; 
petir i voler demostrar que nosaltres la sentim més 
i que la sentim com una cosa exclusiva, no. Ha d’és- 
ser una cosa de tots els Partits plegats, perqu2: si 
aixb es realitza, no es podr& creure mai l‘anticatala- 
nitat i que si mai per mai vingués la naixenqa d’un 
Partit anticatali, que possiblement es pot arribar a 
formar a Catalunya, que per aquesta qüestió ens po- 
guem trobar tots perfectament units, de la mateixa 
manera que ara, en l’hora present, ens hi hem trobat 
per a fer l’obra d’una Llei Municipal amb aquest es- 
perit de comprensió i amb aquest esperit d’harmonia. 
He dit. (Molt bé!, eta la Majoria.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

EI Sr. CONSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran, per a rectificar. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: En rigor, no 
tinc cap necessitat de rectificar, perqui: no s’ha entau- 
lat prbpiament un’a discussió, sinó que cadascú de 
nosaltres, tant el senyor Serra i Moret com jo en 
adreqar-me a la Cambra en nom de la Minoria de 
Lliga Catalana, no hem fet més que assenyalar la 
nostra posició davant del Projecte de Llei Municipal. 
No he de combatre les manifestacions que s’han fet 
aquí en un altre sentit. Em limitaré, per consegüent, 
només després d’cscoltar amb molt de gust el senyor 
Conseller. Primer, que ha tingut a bé demanar la 
paraula, a demanar a la PresidPncia que quan s’entri 
en la discussió d’aquests punts capitals, especialment 
en el de Llei Electoral, en el de procediment electo- 
ral, com que la discrepincia consistiri en un article, 
que no s’apliqui d’una manera estricta el reglament, 
que es doni tota mena de facilitats perqu; poguem 
donar a aquest punt exclusiu de discrepincia tota 
l’amplitud de discussió que sigui necesshia. Em sem- 
bla que el Reglament autoritza ja la Cambra per a 
poder ampliar els torns de discussió quan es tracta 
d’un punt especialment interessant. Valgui aquesta 
co1,labpració que estem prestant en aquests moments 
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al conjunt del dictamen per a poder recabar aquesta 
major llibertat de discussió. 

E1 Sr. PRESIDENT : La PresidGncia procurarli 
donar la major amplitud perqug pugui discutir aquest 
punt la V. S. de la manera que ha interessat de la 
Presidhcia. Té la paraula el senyor Conseller , 
Primer. 

E1 Sr. CONSELLER P R I M E R :  Senyors 
Diputats : E n  absencia motivada del Conseller dc 
Governació, m’aixeco jo a adreGar al Parlament 
unes curtes paraules purament i exclusiva pel fet 
de que un debat de totalitat sobre assumpte de 
tanta importancia com representa la Llei Muni-. 
cipal, no restés orfe de la veu del Govern. Per 
tant, fent-ho, com he dit abans, en substituci6 
del meu volgut company, senyor Selves, vosaltres 
comprendred que no entri en aquest debat de io- 
talitat en coses que facin refedncia al detall dei 
Projecte de Llei, que podran ésser discutides amb 
aquesta amplitud que demanava darrerament el 
senyor Duran i Ventosa, i que la Presidencia es- 
tava disposada a atorgar quan l’articulat es dis- 
cuteixi, i que, per tant, en aquest cas, jo pres- 
cindeixi d’ aquestes qüestions de detall. Coinci- 
dim, en línies generals, amb el que han exposat, 
en aquest debat de totalitat, el President de la 
Comissió, senyor Arnau, el representant de !a 
Minoria de Lliga Catalana, senyor Duran i Ven- 
tosa i el representant de la Minoria d’Unió Socia- 
cialista, senyor Serra i Moret. Nosaltres també 
hem cregut des del primer moment - així ho ha 
demostrat la Comissió, i en demostrar-ho la Co- 
missió és obvi que aix6 responia a un criteri de 
la Majoria i a un criteri de Govern - que en 
la Llei Municipal hi havia una part importantís- 
sima, la que formava, podríem dir, la substan- 
cia permanent de la mateixa, que havia d’ésser 
una obra de tots. Nosaltres ja ho varem demos- 
trar inicialment quan varem recollir - no dir& 
jo íntegra, per6 en gran proporció-, el Projecte 
formulat per la Comissió Jurídica Assessclra, que 
no tenia caracter polític, sinó més aviat caracter 
tecnic, i després, pel fet du‘aquesta amplitud cor- 
dialissima de relació que hi ha hagut a la Comis- 
sió, ha estat p e r d s  acceptar nombroses s u g g e r h  
cies de les Minories. Per altra banda, el mateix es- 
perit- i així he de recollir una cosa que indicava 
el senyor Arnau - esta també exposat en la nos- 
tra disposició, presentada i aprovada actualment 
pel Parlament, nomenant una Comissió que estu- 
dii la qüestió de les finances locals. Nosaltres cre- 
iem que la Llei de les finances locals, en la seva 
connexió amb la Generalitat, és el complement 
obligat de la Llei Municipal, i nosaltres hem vol- 
gut també que des dels inicis aquesta nova Llei 
tingui ja aquest caracter d’amplitud nomenant 
aquesta Comissió que estudi; aquests problemes. 
Nosaltres sentim la importancia de la Llei Muni- 
cipal, ultra des d’un punt de vista de caracter ge- 
neral, des d’un punt de vista de caracter catala, 
punt de vista al qual es referia en la seva inter- 
venció el senyor Serra i Moret. Efectivament; 
és molt possible que abans que aquest tros de 
mÓQ que després ha estat Catalunya i ha tingut 
una consciencia personal, assolís aquest estat de 
consciPncia i aquesta unitat superior, ja hi havia 
en tots els nuclis locals de Catalunya una cons- 
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ciencia, en una forma rudimenthria, implícita, 
primitivament local, que fou després, ctn anar-se 
coordinant, estructurant i fusionant, aquesta uni- 
tat superior que va arribar a constituir tota aques- 
ta consciencia de Catalunya. N o  sols és el fet, 
ja tan conegut per tots els que s’aboqien a la nos- 
tra histbria, de la glhria que va tenir la nostra 
ciutat capdal, Barcelona, nomenada arreu amb e i 
títol de primera República municipa? per la im- 
portancia que les institucions municlpals tenien 
en la nostra ciutat, sinó que és suficiet l’enfon- 
sar-se en I’estudi pregon de tot el que era la vida 
reial, la vida efectiva, la vida de coses positives, 
prdpies de Catalunya en els temps reculats, per 
a veure la intensitat que tenia aquesta vida local, 
i aquesta intensitat és el que ens ha de donar a 
nosaltres la major fermanqa de quP, una vegada, 
establert el regim municipal adient, tornara altra 
vegada aquesta vida municipal a adquirir aquesta 
pujanqa i aquesta eficacia. 

Per8, ultra aquestes consideracions, que po- 
dríem dir catalanes, nosaltres creiem tainbé que 
per unes consideracions de caracter general i del 
moment, cal donar a aquests problemes de carac- 
ter municipal una importancia decissiva. No fa  
moltes hores - no m’hi referiria si no vingués 
bé - jo parlava precisament de les dificultats 
naixents que la vida contemporania té en all6 que 
fa  referhncia a l’exercici de les funcions de go- 
vern i al concepte del Poder. 

rinia, a mesura que va evolucionant el ,curs de 
civilització, ti. cada vegada major ccmplexitat i 
com que aquesta complexitat, majof cada vegada, 
ve relligada tamb6 amb una interdependencia de 
caracter ecolnbmic-social, tot una sPrie de factolrs 
que fa que cada. vegada sigui més difícil la funció’ 
de govern, ha d’arribar forgosament un molment 
en que les funcions de govern s’han d’esthcturar 
d’una manera deguda, graduant-les, posant-les en 
una manera que a cada graó’ d’aquest co’njunt, 
tingui les funcioins que l’hi pertoquin, perque en 
aquesta forma és ccm poldra fer una funció més 
eficap de gotvern. 

Es per ai&,. per una qiiestiih practica, prag- 
mhtica, d’eficicia, que si nosaltres no1 estésslm 
colnvenquts de la importancia que té i de la im- 
portancia que conscientment cal dcnar a la vida 
local, solls pel fet de la majolr efichcia d’aquestes 
funcions de golvern, seriem partidaris de quP se 
li donés aquesta fcrtalesa i aquesta independencia. 
Tot aix6 fa que nosaltres siguem partidaris deci- 
dits, de l’autolmmia municipal. 

Quan el senyor Serra i Moret deia que espo- 
sava una opinió po,tser no’ co,mpartida per nos- 
altres, nosaltres en gairebé la seva totalitat 
colmpartim la seva opinib. S’ha parlat algunes ve- 
gades del IGbvern de la Generalitat, de la Majoria 
del Partit d’Esquerra Republicana de Catalunya, 
per fets cicumstaqcials i purament epishdics, que 
el desenvalupament de la vida pollítica en aquests 
darrers anys ha fet ofbligats, perd se’ns ha vodgut. 
presentar com uns enemics de la vida 1ocrt.l i de 
l’autolnotmia municipal. 

Nosaltres creiem que amb la presentació’ d’a- 
quest Projecte de Llei hem volgut plasmar tot el 

- -- 

Noisaltres ens trobem que la vida contemp 
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que sigui la vida local de Catalunya i hem domat 

iment c&s, perd rotund, a aquestes 
,, perque nosaltres creiem que aquest 
Llei Municipal que no! és altra cosa que 
tllcia arriscada en el sentit de l’auto- 

nomla municipal. Nosaltres hem anat més enlla 
de moltes normes que en quant a l’autonoimia mu- 
nicipal hi ha legislacions semblants en altres 
pai‘sos ; nosaltres creiem que malgrat el risc que 
aixb representa hem d’afrolntar aquest risc, perquP 

m en la capacitat dels nostres Municipis per a 
se i tenint aquesta capacitat els hi doaem 

e aixa pot polrtar un pe r íde  d’a- 
creiem que val la pena de salvar 
pel gran millorament que repre- 

donat als Municipis aquest sentit 
a i respoxisabilitat c m  a cPI.lules 

són de la societat catalana, per6 no SOIS 
rxterística d’aquest projecte l’autonol- 

nó que a més recull en part, si no 
otalitat en la seva intenció, aquelles 
abans m’he referit que presentava el 

i Moret, perqui. noisaltres en aquest 
ei hem dit també la poissibilitat de 

quP hi hagi el rPgim de carta municipal pels Mu- 
nicipis. No hem dit que tots s’haguessin d’ajustar 
a unes regles comunes encara que tinguin! amplitud 
considerable i noi empresonin les iniciatives dels 
Municipis, sinó que per damunt d’aquestes regles 
amples hem dit que tots els Municipis podien do- 
nar-se el seu regim de carta i que aquest rPgim 
passaria, com en l’exemple d’ Anglaterra, al Par- 
lament de Catalunya, i que una vegada aprovat 
seria el rPgim que tindrien els Municipis, que s’hi 
haguessin adaptat. De manera, que per damunt 
d’uaa concepció autonbmicarnent ampla, encara hi 
ha aquesta llibertat del regim de carta que pot 
ésser atemperada a les imposicioas de la realitat 
en cada cas. 

I res més. Ja he dit abans que no1 vo’lia entrar 
en qüestions de l’articulat, sin6 en el caracter ge- 
nerlal. Ja m’he de complaure, com noi, amb totes 
les veus que s’han expressat d’una manera colin- 
cident en aquest sentit de totalitat catalana que 

:s’ha-exposat amb motiu de la Llei M’unicipal ; 
he de desitjar que perduri en tot el llarg de la 
discussi6 de la Llei Municipal, .que no1 voilem veure 
limitada en aquests articles, sin6 que desitjaríem 

possible tingués tota 
tambe l’esperanga, 

unya aprova una Llei 
i justa, hau& posat 

s 3e la vida collectiva 
de la Catalunya recolbrada. (Moli bB, em la Mu- 
joria.) 

E1 Sr. PRESIDENT : S’ha acabat el debat 
e totalitat. Va a procedir-se a la discussió1 de 
articulat. 

ENTOSA : Demanoi per 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

ENTOSA : Potser fóra 
si6 de l’articulat restés en 
omissib pogués examinar 
ha presentat la Minoria 
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d’Unió Socialista, encara que en principi crec que 
ja estaven aprovats. 

E1 Sr. PRESIDENT’ : NOI hi ha inconvenient. 
Se suspPn aquest debat. 

Lectura d ’ m  Projecte de Llei referent a l’impost 
de c6dules personals 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Hi ha un Decret dt. 
l’honorable senyor President de la Generalitat, 
del qual es donara lectura. 

(El senyor Secretari dóna lectura al segiieni) 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Finances, i d’acord amb el Con- 
sell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Finances per a pre- 

sentar al Parlament de Catalunya, un Projecte 
de Llei referent a l’impost de cPdules personals. 

Barcelona, 31 de juliol del 1933. - Francesc 
Macia. - El Conseller de Finances, Carles Pi 
i Sunyer.)) 

El Sr. PRESIDENT : Es procedir2 a la lec- 
tura del Projecte de Llei. 

(L’honorable seltyor Conseller de Filaances 
passa a la T r i b u n a  de Consellers i B n  dóna lec- 
t w a . )  

((AL PARLAMENT D E  CATALUNYA 

L’autorització sisena de l’articulat de la Llei 
de Pressupostos del 31 de desembre del 1932 fa- 
culta el Conseller de Finances per a presentar al 
Parlament una progosta de modificació de la ta- 
rifa segona de &dules personals, amb l’objecte 
de corregir la diferPncia en la base impositiva 
en relació amb les altres tarifes. Fets ja pel De- 
partament de Finances els estudis i calculs refe- 
rents a aquest i altres problemes d’indubtable in- 
teres, relacionats amb l’impost de cPdules perso- 
nals, com a conseqiiPncia dels esmentats treballs 
s’ha estimat co~nvenient no dur a terme en el pre- 
sent exercici la modificació de la tarifa segona, i 
deixar-la per al Pressupost vinent, en el qual es 
podran resoldre totes les qüestions referents a 
I’impost de cedules personals amb un caricter 
de major amplitud i d’acord amb les normes que 
s’estableixin respecte els ingressos i exaccions 
prdpies de la Generalitat. 

Amb l’esmentada modificació de la tarifa se- 
gona, es preveia un augment de recaptació, el qual 
és necessaria obtenir per un altre mitja, per tal 
de no pertorbar I’equilibri del Pressupost. Amb 
aquest objecte, fet amb tota cura el calcul de la 
quantitat a la qual podria elevar-se l’augment, 
s’ha observat que, mitjangant el perfeccionament 
en el sistema de percepció del tribut i evitacii, 
d’abusos que es cometen, es pot obtenir una quan- 
titat equivalent a la que representava aquella mo- 
dificació. E l  present Projecte de Llei respon a 
aquest propbit. Donats els nombrosos casos en 
qu& s’eludeix totalment o parcial el pagament de 
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les cedules corresponents, la qual cosa afecta en 
gran porporció el rendiment de l’impost, es pre- 
veu l’aplicació de les mesures adients, per tal de 
que puguin fer-se les comprovaciocs necessaries 
de les dades en que es fonamenta la classificació 
de les csdules, i s’evitin les infraccions. Es pre- 
veu, així mateix, la correcció dels abusos que 
cometen algunes persones que, pagant lloguers 
en diverses poblacions, treuen la cedula en aque- 
lla, on resulta més reduida, i en quantia insigni- 
ficant als lloguers satisfets. Finalment, aprofitant 
aquesta avinentesa, convé procedir a la refosa de 
I’Ordenanp de l’impost, incorporant al text de 
la mateixa les disposicions i acords que s’hi men- 
cionen com a vigents, amb la qual cosa s’assoli- 
ria una major claredat i sistematització en la 
norma reguladora de l’impost. 

Ateses les raons exposades, el Conseller de 
Finances, d’acord amb el Consell Executiu, té 
l’honor de sotmetre a la deliberació del Parlament 
de Catalunya, el següent 

Continuació de la discussi6 del dictamen de la 
Comissi6 d’Economia referent a la creació de 

la Caixa de CrGdit Agrícola i Cooperatiu 

El Sr. PRESIDENT: Hi ha una esmena a l’ar- 
ticle i.r, Base I . ~ .  iEls signants de l’esmena la man- 
tenen o no, i la Comissió l’accepta? 

E1 Sr. SOLER I BRU: S’ha reunit la Comissió 
per a examinar aquesta esmena, i després s’ha reunit 
la Majoria amb els signants de l’esmma, havent-se 
convingut en retirar la primera part d’aquesta es- 
mena, que fa referkncia a la 

El Sr. PRESIDENT: 2 
la primera part de l’esmena, 
a la Base I . ~ ?  (Assentimevit. 

(La part de  l’esmena que ha estat rzbutjada,,diu : 

Base I . ~  S’afegiri un segon parhgraf que diri 

”Si es tracta d’un organisme mixt, en defecte de 

<tArticle primer 

així : 

les entitats relacionades en el parrigrai anterior, es 
podrk admetre l’aportació de capital d’altres entitats, 
per6 subjectades a les limitacions que ec fixaren en el 
Reglament que per l’aplicació de la present llei es 

PROJECTE DE LLEI 

Per tal d’evitar incompliments i in- 
fraccions de l’impcrst de cedules personals, s’au- S’apyoven les Bases I . ~  i z . ~  de Parirricla 1.‘ 
toritza el Departament de Finances per a utilit- Es dóna lectura al següent vot particular a ka 

B~~~ 3.a:  
la demanda a 1’AdministraciÓ de rendes piíbli- 
ques de les dades corresponents a les persones <Els Diputats que sotscriuen presenten el següent 
subjectes a l,impost, el requeriment obligatori als vot particular a I’article I.*, Base 3.“, del Projecte de . 

de les finques de la relació dels 1l0- Llei creant una Caixa de CrPdit Agrícola i Coope- 
guers, pagats peIs llogaters, l’obtenció de les em- ratiu* 
preses de les relacions dels havers percebuts pel El parhgraf primer de la dita Base quedar2 re: 
personal, o qualsevol altre mitja de comprovació dactat en la següent forma: 
que pugui realitzar el servei d’inspecció. Ser; ”La duració de la Caixa serri indefinida. Amb tot, 
també exigit ,-igUrosament el compliment de el Govern de la Generalitat deurri declarar-la dissol- 
bligació ja establerta per part de ies persones que ta en el cas de qU& ies phdues sofertes arribin al 
han d’estar proveides de cedula, d’exhibir-la sem- 25 per Io0 
pre que la reclami un funcionari públic o agent Barcelona, 18 de Juliol del 1933. - J. M. Tallada. 
de I’administració. - J. Vidal i Guardiola. - Josep &La Casabó.”>> * 

Art. 2.” Per a la classificació de les &dules E1 Sr.“SOLER I BRU: Demano per parlar. 
que es percebeixin per Tarifa tercera, s’acumu- E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
laran tots els lloguers de finques que no es desti- 
nin a ús  fabril o comercial satisfets per la per- El Sr. SOLER P BRU: majoria de la Comis- 
sona que tregui la &dula, tant si radiquen en la 
mateixa localitat o en poblacions diferents. Si  en E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Demano per 
la fulla declaratbria no constessin tots els lloguers 
satisfets, s’hauri de fer la deguda declaració El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
abans de treure la cPdula, quedant subjectes Vidal i Guardiola. 
aquells que no ho fessin així a les sancions que E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Es tracta, se- 
corresponguin. nyors Diputats, d’una qüestió concreta, ?erb de mol- 

Art. 3.” Pel Departament de Finances es pro- ta importincia. Nosaltres creiem - i pensem que en 
cedir&, en el termini de quinze dies, a la publica- aixb havien1 de tenir al nostre costat la unanimitat 
ció del text refhs de I’Ordenanga de l’impost de dels parers - que els textos de les Lleis han d’ésser 
cedules personals en el qual s’incorporaran, de- clars, categbrics, contundents, i no ens agrada, ho 
gudament harmonitzats, les disposicions i acords diein amb franquesa, que en una qüestió tan brisia 
que hi són esmentats com a vigents, la subsis- com és la de l’eventualitat de qui. es perdi una part 
tPncia dels quals es cregui convenient. important del capital de la Caixa, el text del Pro- 

Barcelona, 31 de juliol del 1933. - E1 Con- - jecte de Llei digui exclusivament: <<La duració de 
seller Primer, Conseller de Finances, Carles Pi la Caixa serri indefinida. Amb tot, el Govern de la 
i Sunyer.)) Generalitat pot declarar-la dissolta en el cas que les 

El Sr. PRESIDENT : Passara a la Comissi6 p6rdues sofertes ho aconsellin.>> Nosaltres creiem 
corresponent. que una Llei no ha de tenir aquesta vaguetat, i per 

(Entra l’honorable senyor Conseller de Sani- aix6 proposem en el nostre vot particular que el 
tat i AssistBncia Social.) Parlament estableixi des d’ara un límit de pkrdues 

Art. 

zar els mitjans de comprovació adients, com són -4 

Soler i Bru. 

Sió no accepta l’esmena. 

parlar. 

I 
/ 
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de capital, a partir del qual sigui obligathria la dis- 
solució de la Caixa. Jo no ahdi ré  aquí, senyors 
Diputats, i especialment serryors de la Comissió, els 
precedents de totes les empreses particulars que te- 
nen, recolzant-se els Estatuts en el Codi de Comerq, 
disposicions semblants a aquesta, per6 nosaltres cre- 
iem que en el cas d’una corporació pública que co- 
menqa un assaig, que de tal s’ha qualificat pels se- 
nyors de la Comissió la creació d‘aquesta Caixa de 
Cr2dit Agrícola, no est& bé que el text sigui tan poc 
precís com és el de dir que si el Consell creu que si 
les pkrdues ja són prou grans pot dissoldre la Caixa. 

m que s’ha d’establir pel Parlament 
i proposem el del 25 per 100. Vol dir 

aixb que si arribat el moment, que nosaltres desitgem 
que no vingui mai, s’hagi perdut el 25 per 100 del 
capital de la Caixa, creu el Govern que hi han inte- 
ressos catalans d’importiincia que aconsellen la con- 
tinuació de la Caixa, vingui aquí un Projecte de Llei 
dient : La Caixa ha perdut el 25 per 100, per6 inte- 
ressos catalans aconsellen la continuació de la Caixa. 
L’únic que nosaltres río creiem procedent és que es 
tregui del control del Parlapent deixant al Consell 
la possibilitat tebrica, per6 real, si no es retoca el 
text que es proposa que es perdi en la Caixa ei 95 per 
100 del capital i el Govern cregui que no ha arribat 
encara l’hora de dissoldre aquesta Caixa. 

Jo prego als senyors de la Comissió que meditin 
si no valdria la pena d’estudiar aix6. Nosaltres pro- 
posem el 25 per 100; si el 25 per IOO els sembla als 
senyors de la Comissió un límit massa rigorós, massa 
exagerat, jo crec que els meus companys signants 
del vot particular i els meus companys de la Mino- 
ria no tindrien inconvenient en anar al límit del 50 
per 100, que és el que s’aplica generalment en aquests 
casos per prescripció del Codi de Comerc. Per6 un 
o altr‘e límit, xifrat, no amb la vaguetat del text de 
la proposta del Govern i de la Comissió, és indis- 
pensable establir-lo perqui: no es perdi aquest con- 
trol del Parlament en l’eventualitat, que, com dic, 
desitgem que sigui molt llunyana, que l’evolució de 
la Caixa sigui dissortada i es perdi el seu capital. 

(Ocupa la Presidkncia el Vice-president segon 
seqy0.r Martinez Domingo.) 

Jo prego, per consegüent, als companys de la 
Comissió que em diguin si noi els sembJa que po- 
dríem arribar a una soluci6 de tramacci6 en el 
sentit de disposar que quan s:hagi perdut el capi- 
tal de !a Caixa en el 50 per 100, s’hagi de disol- 
are, en el ben entPsl que si malgrat haver-se per- 
dut el 50 per 100, el Govem creu que la Caixa ha 
de continuar, vingui un P’rojecte de Llei al P’arla- 
ment perquP aquest tingui novament oicasib d’es- 
tudiar aquest assumpte. 

81  Sk. SOLER I BRU : Demano1 per parlar. 
E2 Sr. PRESIDEINT: Té la paraula el se- 

nyor Soler i Bru. 
E l  Sr. SOLER I B R U :  A mi em sap 

g r k ~  haver de tornar a intervenir refeTint-me 
novament a la forma en que es porta aquest debat, 
traient de la, Comissió aquestes plausibles idees . 
que el senyar Vidal i Guardiola expo 5 tant bri- 

malgrat que em fagi pesat, que el representant de 
Lliga Catalana en la Co8missiB, senyor T’allada, 
no va fer ni de prop ni de lluny cap observaci6 
respecte a un tant per cent determinat en el cas 

llantment al Parlament. Per6 jo1 vul i“ recordar,, 

t 
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de perdua per a dissoldre la Caixa ; nw solament 
no va fer cap mencib a una xifra determinada, 
sini5 que va trobar bé i confaime la redacció1 que 
ja venia de 1’Avant-projecte de Llei del senyor 
Conseller. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDGOLA : Per$ el vot 
particular fou anunciat a la Cornissibl. 

E1 s’r. SOLER, I BRU : Ell senyor Vidal i 
Guardiolla em perdolnarh, <perqu& jo comprenc que 
no assistint-hi ell, per dissort nostra, ja que no 
poguérem comptar amb l’efica? colllaboració d’un 
home competent com el senyar Vidal i Guardiola, 
no1 pok afirmar d’una manera categ6rica que el se- 
nyor Tallada anunciés un vot particular sobre 
aixd. Recordo precisament que a preguntes meves, 
el senyor Tallada, dintre d’aquella companyonia 
que hi ha d’haver’ entre els components d’una Cam- 
bra, va dir-me : ((Pyesentarem alguns vots parti- 
cu1ars.n Sobre quina matPria ? vaig demanar4 
ja. uNoi, noi tenen importhncia - e m  va respmdre- 
són tres o quatre vots.,, I no em va voler dir l’ob- 
jecte precís dels seus, vaits particulars. Per coll- 
següent, el senyo’r Vidal i Guardiola m’ha de per- 
donar que jo insisteixi en aixb, perque potser és 
la manca de costum que tinc d’aquestesl habilitats 
polítiques de portar a la Cambra arguments que 
si haguessin dit a la Colmissi& potser que hauríem 
colnvensut, o potser tampoc no ens haurien con- 
v e n p t  colm ens ha convensut aquest. 

I ara, entro1 de ple en la materia. Demana el 
senyor Vidal i Guardiola un tant per cent fixe. 
Jo,, noblement, celebro que toltholm exposi els seus 
punts de vista, perquP colm que de la veritat ningú 
noi poit dir que en té l’exclusiva, hem d’anar dis- 
cutint per a veure qui es el qui te més anhels d’as- 
solir la veritat. Perd, si bli. poden haver-hi quali- 
tats favorables a la determinació d’un tant per 
cent de perdues, no em negard la V. SI. que també 
té dificultats ; que si bé té excellents condicions 
la seva norma, na nego jo1 que també pot tenir 
dificultats. Es qüestió de suspesar si els avantat- 
ges d’un sistema sbin superiors als de l’altre, o 
bé, en darrer cas, si els arguments d’un sistema 
sóa  menors que els de l’altre. AI meu entendre, 
jo sospesoi i dic’ : Els avantatges de la fórmhla del 
senyor Vidal i Guardiolla, són menors, que els 
desavantatges que nosaltres trobem en la prdpia 
firmula, i em sembla que ho1 poidré demostrar. Si 
fixem un tant per cent únic, forpsament s’hauri 
de dissoldre aquella Caixa en el molment que les 
perquP arribin a aquell tant per cent. Altra- 
ment, ha de venir un Projecte de Llei - ja ha 
donat la f6rmula la V. S .  - ; i mentrestant, que? 
I en el lapse de temps necessari, imprescindible, 
s’ha de reunir el Parlament si no esta reunit; 
si ha esth, ha d’actuar i poden haver-hi necessitats 
més peremptdries, proljectes de més importincia 
per a discutir a la Cambra. i. QuP passa mentres- 
tant amb la Caixa de CrPdit? Tancar les portes, 
i després, en reobrir-les, lnol és perjudicial per 
a la pr6pia Caixa? 

Un altre argument : Fixant una quantitat úni- 
ca pot donar-se el cas que un sol deutor arribi, 
per un fet casual, no per una insolvPncia, que ja 
es pot preveure, a ‘deure aquest tant per cent 
fixat ; (s’ha de resoldre immediatament la dis- 
solució de la Caixa ? i. No poden hqver-hi, en canvi, 

, 
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E l  Sr. SOLER I BRU : E m  perm?t una acla- 
ra&, senyolr Vidal i Guardiola? Ni censuro el 
senyoir Tallada, ni el senyor Vidal i GiuardioJa. 
Ceasuroi el proicediment que en la Comissi6 el 
senyor Tallada no1 manifestés una cosa que després 
pojrta aqui. 

E l  Sr. ESPANYA: Al senyor Tallada no1 
se’l pol 

E l  A I CALVELL:  Si tolt es 
digués ions, sobraria el Parlament. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Doncs, per 
a simplificar, senyoir Soler i Bru, j 
mi aquesta supolsada, sollament su 
del senyor Tallada, i dic al senyor Soler i Bru 
que no1 6s tal, perquit una vegada discutits els 
problemes, en la Comissiól, precisament quan noi 
es voten Per unanimitat sin6 per maiona, els com- 
ponea‘ts de la Minotria tenen e1,dret ce formular 
vots particulars, i, per ColnsegÜent, el que ha de 
fer la comissi6 i després ho’ ha fet oi ho ha inten- 
tat fer el senyor Soler i Bru, és a dir, sobre el 
fons del problema, si accepten O no les indicaciom 
de les Minories, i ja agraeixo la indicaciihjque m’a- 
taba de fer el senyar Soler i Blm, 4s a dir, que 
en els altres vots particulars que haurem de dis- 
cutir ja no1 haurem de tolrnar a entrar en aquest 
problema de si en la Comissió s’ha discutit 01 noi, 
sinó que anirem a la ra6 de l’aesumpte. I anem 
ara a la rab de l’assumpte. 

Nosaltres distingim entre les dues formes de 
dissoldre, o de l’eventualitat de dissoldre la Cai- 
xa. L a  possibilitat que el Consell consideri que 
hi han raons que obliguen a liquidar la Caixa, 
no la toquem. Nosaltres volem afegir-hi un con- 
cepte que, al nostre entendre, hi manca, perqu6 
hi és a tot arreu, i si les VV. SS. s’informen so- 
bre els Estatuts, no ja de societats anhimes,  sinó 
de tota altra classe d’institucions, aquesta cautela 
la trobaran gairebé sempre, per no dir sempre ; 
és la que hi hagi un moment en guit s’ha perdut 
un tant per cent del capital, i des d’aquell mo- 
ment no Zs facultat, senyor Soler i Bru, sinó una 
obligació dels bons administradors de dissoldre 
la Caixa o liquidar. 

E1 Sr. ESPANYA : En aixa ja hi estem con- 
formes ; així arribarem a una conformitat. 

EI Sr.  VIDAL I GUARDIOLA: Perfecta- 
ment, senyor Espanya. Doncs, jo no vull res més, 
i per a demostrar que nosaltres volem aquí esta- 
blir un principi que considerem indispensable per 
a defensar els interessos de Catalunya, perque 
s6n diners de Catalunya els que aniran a aquesta 
Caixa, nosaltres veiem molt bé que el Govern tin- 
gui la facultat de liquidar la Caixa quan vegi que 
hi ha pitrdua, per6 que, en tot cas, s’ha de liqui- 
dar la Caixa quan la perdua arribi a un tant per 
cent determinat ; i jo, en la meva primera inter- 
venció, per a guanyar temps, per a evitar debats 
llargs i infitils, deia que el que ens interessava 
era el principi, que la xifra del 25 per 100, tot i 
essent molt important, la consideravern secunda- 
ria, que si els companys, a l’objecte d’establir 
una transacció, deien que l’obligatorietat a im- 
posar, no per la pPrdua del 25 per IOQ del capi- 
tal, sinó del 50 per 100, que jo suposava que,& 
meus companys que firmen el vot particular i 
que els meus companys de Minoria no hi tindrien 
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altres deutoirs d’una insolvencia molt més decla- 
rada, que proldueixin una pPrdua més petita i 
que, no1 olbstant, amb altres p&rdues aconsellin la 
dissoluci6 de la Caixa sense haver arribat a aquest 
tant per cent fixe? 

ES per aixd que la Comissió’, la majoria de la 
Comissió, opina que és, mo,lt millor dolnar una fólr- 
ma de facultats que el Colnsell de la Caixa pugui 
dir : ((E1 10 per IOO de perdues en aquest molment 
a la Caixa, degut al desenroltllament i examinada 
la seva situació, és una desgracia, s’ha d’anar a la 
dissohció de la Caixa.r E n  canvi, en un altre 
hem tingut un 2.fper IOO de perdua, perd és un 
cas determinat d’insollvPncia, de molralitat, que 
no afecta l’important desenrotllament de la Caixa, 
i, en aquest cas, no cal anar a la dissollució. 

Aquests són, al meu entendre, uns avantatges 
positius, uns avantatges que crec han de sospesar 
tots els que siguin Gerents d’aquesta Caixa de 
&+dit. A més, 1’argjment basic del senyolr Vidal 
i Guardiola, que vingués un Projecte de Llei mol- 
dificant-hoi al Parlament, es pot suposar que el 
Govern de la Generalitat no) tingui aquesta previ- 
si6 de venir al Parlament de mutu-pro#i, perd, 
jo8 crec que els senyoirs Diputats tenim la porta 
aberta sempre, ja en fo,rma d’un prec, d’una pre- 
gunta, ja com una interpel.lació, de preguntar que 
opina el Golvern de la Generalitat respecte a la 
dissoluci6 de la Caixa de Critdit, quan hi ha hagut 
una perdua equivalent al tant per cent tal. Amb 
aquestes portes obertes i sense determinar un tant 
per cent íixe que pugui obligar a la dissolució 
de la Caixa, que és el perill gran que jo hi veig 
en un molment que convingui que la Caixa, pre- 
cisament, actuar, és perque la Comissió’, sentint- 
ho molt, no pot acceptar l’esmena de Lliga Cata- 
lana . 

E1 Sr. VIDAL I GIUARDIOLA : Demanoi per 
parlar. 

El Sr. PRESID’ENT : T é  la paraula el se- 
nym Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARI)IOlLA : Breument, 
‘ senyors Diputats. En primer lloic jo agrairia al 

meu estimat colmpany i President de la Comissió,, 
senyor Soller i Bru, que després de les noves al- 
lusiosns que ha fet a un colmpany absent colm és 
I’amic Tallada, ja no ho! faci més, perque jo1 sem- 
pre li hauria de contestar el que vaig a cointestar- 
li ara. El colmpany Tallada es cuida, en represen- 
tació d’aquesta Minaria, d’estudiar a la Co’missió 
tots els Projectes de Llei que, estem discutint, i 
recordara, el senyor Soler i Bru, que durant tota 
aquella tempolrada, a part de les reunions de la 
ComissiZ especial de Llei Municipal, quasi tolts 
els dies hi havien reuniions de la Co’missiól de Fi- 
nances, i no és culpa nostra que formem un grup 
nnmericament més petit i que no ens poiguem divi- 
dir. De manera, que no~ en parlem més, anem al 
fons del problema. 

El Sr. SOLER I BRU : Jo1 m’he planyut, noi 
he censurat. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Perd ha cen- 
surat, ho1 han sentit tots els senyors Diputats, al  
senyolr Tallada perque no1 va fer a temps aques- 
tes observacioas. 

E1 Sr. COMORERA : Us ha censurat a vós, 
senyolr Vidal i Guardioila. 

‘ 

. 
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inconvenient ; perb, senyor Soler i Bru, tota l’ar- 
gumentació de la V. S. per a demostrar que aixj 
que pot tenir avantatges, i ho ha dit la V. S. i 
ho subscric també, pot tenir inconvenients, no 
els he sabut veure de la seva explicació, i li diré 
breument, per p P .  Diu que pot succeir - aques- 
ta hipdtesi jo  em figuro que més que a mi ded 
haver alarmat el meu estimat amic i 
d’Economia, senyor Mies - que un 

~ resulti insolvent pel 25 per IOO del capital ; jo no 
conec encara, senyor Soler i Bru, el Reglament 
d’aquesta Caixa, perquP és molt natural que 
aquest Reglament encara no estigui fet, perb, 
permeti’m que li digui que si no esta en l’esperit 
de tots els que han d’influir en aquesta Caixa, i 
no serem pas nosaltres, els de l’oposició, els que 
hi haurem d’influir més, de prendre les precau- 
cions necessiries perquP una sola entitat, un sin- 
dicat, una cooperativa, una mutualitat, no pugui 
deure 2.500,000 ptes. a aquesta Caixa, aleshores, 
nosaltres que collaborem amb entusiasme a I’cla- 
boració d’aquest Projecte de Llei, hem de dir als 
nostre companys de Majoria que estan a punt 
d’incórrer en gravíssims perills, perquP no hi ha 
cooperativa, mutualitat ni entitats semblants que 
puguin gaudir en cap part del món, .n tots els 
paisos on aquestes institucions estan més arrela- 
des, no hi ha possibilitat, repeteixo, que a una 
d’aquestes entitats se li doni el 25 per zoo del ca- 
pital de la Caixa que fa el préstec. De manera, 
senyor-Soler i Bru, que aquesta hipbtesi, que és 
1’Gnica base de l’argument fictici, no m’ha con- 
venqut. Aquest argument cau. per la seva base, 
perqui- no és un  avantatge, sinó un inconvenient 
enormement superior als altres inconvenients que 
nosaltres hem citat. I jo pregaria al senyor Soler 
i Bru qge si en aquesta forma en que he precisat 
amb les meves paraules, o sigui, separant bé les 
facultats del Govern de la Generalitat de fiquidar 
la Caixa, quan li sembli, i l’obligatorietat quan 
s’hagi perdut el 25 Fer 100, o, si vol, una quan- 
titat superior, nosaltres ens donaríem per satis- 
fets, perque entendríem que es corregia el que 
és, al nostre entendre, un  defecte gran d’aquest 
article. 

El Sr. SOLER I BRU : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Soler i Bru. 
EI Sr. SOLER I BRU : E m  sembla mala- 

ment que el senyor Vidal i Guardiola hagi per- 
dut tant de temps per a demostrar que el meu ar- 
gument era fictici, perqui-, o jo no sé llegir, o el 
senyor Vidal i Guardiola no sap de números 
(Rialles.), perqui- el 25 per IOO del capital des- 
emborsat, no ser& mai exactament els 2 milions i 
mig de pessetes, perquP els 2 milions i mig d e  
pessetes és el 25 per‘Ioo del capital, que pot arri- 
bar a subscriure la Caixa ... 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Bé, acceptat. 
E1 Sr. SOLER I BRU: ... i el capital desembor- 

sat pot ésser 30,000 pessetes o 50,000 .pessetes. L’es- 
mena diu: <<La duració de la Caixa ser& indefinida. 
Amb tot, el Govern de la Generalitat deuri declarar- 
la dissolta en el cas de qui: les pirrdues sofertes ar- 
ribin al 25 per IOO del capital desemborsat.,, Es ben 
clar i terminant. I jo, ni ara ni mai, no faig ficcions 
i sé ben bé el que són números. 
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Perb anem al fons de la qüestió. He de tornar 
a repetir que la tasca de la Comissió, i m’he de refe- 
rir a aquest extrem per la autoritat del senyor Ven- 
tosa i Calvell, que m’ha fet una interrupció dient que 
si tot el que aquí es pogués dir s’hagués de dir a 
la Comissió no caldria el Parlament, perquir ja es di- 
ria a la Comissió; i jo cullo aquesta idea i la faig 
per passiva, dient que si tota la tasca de la Comissió 
s’ha de fer al saló de sessions, sobra la Comissió. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: 2Em permet 
el senyor Soler i Bru? 

El Sr. SOLER I BRU: Amb molt de gust. 
El Sr. VZNTOSA I CALVELL: Vull dir que 

dintre de la Comissió hi ha la collaboració natural 
dels que la composen, per6 que el fet de la prestació 
d’aquesta col.laboraciÓ no priva la llibertat als Dipu- 
tats per manifestar-se al saló de sessions. 

El Sr. SOLER I BRU: Ni jo ni ningú no vol 
coartar aquesta llibertat. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: 2Es que el 
company Tallada no’ha treballat amb les VV. SS.? 

El Sr. SOLER I BRU: Sí. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I doncs? 
E1 Sr. SOLER I BRU: Perb si jo no censuro 

ningú. El que ocorre és que per la meva forma de 
discutir, segurament amb excés de sinceritat, com 
sempre, em trobo desplaqat de les normes polítiques 
que s’empren. Jo no censuro, i el que faig és comen- 
tar aquesta actitud de deixar passar les coses com 
aquell que esti conforme per a després venir a posar 
la bomba al saló de sessions. (Rialles.) 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: i No exagerem, 
no exagerem ! 

E1 Sr. SOLER I BRU: Es la primera vegada 
que tinc l’honor que les VV. SS. m’escoltin ... 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Amb molt de 
gust l’escoltem. 

EI Sr. SOLER I BRU: ... i vull dir aix6 perqui 
les VV. SS. em coneguin bé; i és que jo sempre em 
manifesto amb una sinceritat illimitada, amb una sin- 
ceritat que potser en ocasions fari  destorb ... 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No ; a nosal- 
tres, no. 

El Sr. SOLER I BRU : ...p er6 amb la qual s’hau- 
rh de comptar ara i en tots els moments en q u i  jo 
intervingui. Lamento que,el senyor Vidal i Guardio- 
la no vingués amb aquest criteri a la Comissió; dic 
que ho lamento, per6 no ho censuro. Interpreti’s bé. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Sí, per6 ho diu 
masses vegades. (Rialles.) 

E1 Sr. SOLER I BRU: I ho diré tantes vegades 
com vegades les VV. SS. presentin vots particulars 
contradictoris a l’actitud de les VV. SS. a la Comis- 
sió. I cada vegada que es presenti aquesta actitud con- 
tradictbria de les VV. SS., doni’s per repetit. 

El Sr. VIDAL L GUARDIOLiZ: Jo posseeixo 
tots els originals dels vots particulars presentats pel 
senyor Tallada, signats de puny i lletra d’ell. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Quan jo vaig parlar, el 
senyor Tallada no hi era, Per6 no vull discutir sobre 
aquest punt, situar la nostra posició, perquir, donada 
la autoritat del senyor Ventosa i Calvell, si río con- 
testhem quedaríem nosaltres en mal lloc. I ara anem 
al fons de la qüestió. 

Si el senyor Vidal i Guardiola hagués vingut do- 
nant-nos un tope, com es diu vulgarment, ja segu- 
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rd i en5 hauriem ex- 

1 del capital desemborsat ? D’acord. 
E1 Sr. CQNSELLER d’Agricultura i Economia : 

No, senyor Vidal i Guardiola, del capital desembor- 
sat, no; del capital. 

El Sr. SOLER I BRU: E1 capital desemborsat 
pot &ser molt petit. Es aquest ei meu argument que 
la V. S. ha qualificat de fictici. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Ho accepto: 
El Sr. SOLER I BRU: Doncs no tinc res més 

per a afegir, perqui: siiposo que la Minoria socia- 
lista ... 

E1 Sr. COMORERA: Sí, ho acceptem nosaltres. 
E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Molt poques paraules, les precises per fer unes ma- 
nifestacions, que es refereixen a les paraules i ar- 
guments que el senyor President de la Comissió em- 
prava per a rebatre el vot particular. 

La posició de la Comissió i del seu President la 
veig d’una manera molt clara, que neix de la forma 
en qui: ve redactat el vot particular, perqui: parla aquí 
de capital desemborsat i, com que segons l’articula- 
ciÓ #aquestes bases el capital és aportat d’una ma- 
nera progressiva, es podria donar el cas que aquesta 
p6rdua del 25 per IOO vingués a implicar que s’ha- 
via desemborsat la desena part del capital i llavors 
no hi ha una ptrdua tan considerable que aconselli 
la dissolució de la Caixa. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Relativament 
sí, perqui: les operacions seran més petites. 

El Sr. CONSELLER d’agricultura i Economia : 
Perb, a part d’aix6, he de dir que la índole del Pro- 
jecte de Llei que estem discutint és d’autorització ; 
de manera que entrava en el nostre propbit que, en 
fer-se el Reglament de la Caixa, aleshores nosaltres 
preciséssim aquest tope, perqui: comprendri perf ec- 
tament el senyor Vidal i Guardiola que si aquesta 
Llei de bases i aquesta Llei d’autoritzacions que no 
és més que demanar al Parlament que fixi una polí- 
tica general perqui: el Conseller pugui anar a con- 
tractar I’aportació de capital, necessita una certa am- 
plitud ; i per aix6 no vesfixat aquí el 6 p e .  Es fixa el 
50 per IOO com a mixim perqui: poden haver-hi enti- 
tats que diguin que no estan conformes, que no vo- 
len aquest tope, sinó que volen el 25 per 100. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I el Parlament, 
conforme. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
I per aixb deixem en blanc aquesta qüestió, perqui. 

Demano per parlar. 

’ Conseller d’Agricultura i Economia. 
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finida. Amb tot, el Giovern de Ja Generalitat podr& 
declarar-la dissolta en el cas que les pPrdues so- 
fertes ho1 acolnsellin, i ser& obligatdria la disso- 
luci6 quan les pPrdues arribin, 
capital. 

Aco’rdada la dissolucjó 01 akab 
el període de liquidació, en el cas que en l’aportaci6 
del capital hi hagi participació d’altres entitats, 
durar& el temps necessari per a reintegrar a les 
entitats del capital segons la base 12, després d’ex- 
tingides les, pPrdues i quedaran a c&rrec de la 
Generalitat les successives operations fim a la 
toltal amortització i extinciijl dels prgstecs, con- 
cedits.s 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demam per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ag-ralm als 
companys de la Comissió(, aquesta precisió, que 
introdueixen en aquest article, cojm agralm també 
les explicacions del senyor Conseller d’ Agricultura 
i Ecofaornia. E l  senyor Conseller ens ha donat una 
gran satisfacció. 

I el senyor Colnseller també ha recordat la pols- 
sibilitat que quan les Cooperatives i els Sindicats 
i Mutualitats anessin a la inverssi6 d’una part 
dels seus cabals, es demanava que el límit fos 
inferior al 50 per 100. Vol dir, aixa, que el senyw 
Conseller admet la inversi6 de cabals en aquestes 
condiciolns, per6 en fi, en vista de les paraules 
pronunciades pel senyor Conseller &Agricultura 
i Ecolnomia i pel senyor Soiler i Bru, jo em declaro 
d’acod amb el nou text i retiro, el vot particular. 

EI Sr. PRESIDIENT: S’aprova la base 3.”? 
(Assentimenit .) Resta aprwada. 

(S’aproven les bases 5.” i 6.”.j 
EI Sr. PRESIDENT : Base 6.” Hi ha un volt 

particular. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demanoi la  

paraula per a fer un aclariment. 
Etb Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyolr Vidal i Guardiola. 
El Sr. VIDAL I GUARmDIOL8A : JOI SUPOBOI, 

senyors de la Colmissiól, que el text de la base 6.”, 
que s’estA ara discutint, és el nou, o sigui el re-. 
dactat per la Colmissió després de la darrera re- 
uniii en qui. el senyor Comorera va formular unes 

I 
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esme9es i va retirar el co’njunt de vots pasticulars. 
Vol1 dir, aixb, que la base 6.“ dir5 que si la Caixa 
de Cr2dit Agrícola i Coloperatiu és una Institució 
mixta, la Generalitat aportar2 la seva part de 
capital que no p6dra ésser inferio’r al 25 per IOO 

de l’establert. 
El Sr. CONSELLSR d’Agricultura i Ecolna- 

mia : Conforme. 
(El  vot particular que esta defensant e1 se- 

nyor Vidal i Guardiola, és el segiient : 
((Els Diputats que sotscriuen, presenten ei 

vot particular a l’art. I . ~ ,  Base 6.” 
a Base quedar2 redactada com segueix : 

”E1 capital de la Caixa de Cri-dit Agrícola i 
Cooperatiu ser2 de 10 milions de pessetes, apor- 
tat, per part de la Generalitat en proporció no 
inferior al 15 per IOO ni superior al 25 per 100, i 
la resta per les altres entitats que formin part de 
la Caixa.” 

Palau del Parlament, 18 de juliol del 1933. 
- J. M. Tallada, Vidal i Guardiola i Josep M.” 
Casabó.,) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo demana- 
ria a la PresidPncia autorització per a abreujar el 
debat, per impugnar aquesta redacció i defensar 
la nostra, impugnació i defensa que ja varen és- 
ser fetes en el seu dia en discutir la totalitat. 
Jo desitjaria recordar als senyors de la Comissió, 
i d’una manera especial al senyor Comorera, que 
nosaltres hem vingut discutint inicialment, d’a- 
cord amb els companys de la Unió Socialista de 
Catalunya, aquest dilema de s l  la Caixa seria una 
Institució de la Generalitat o seria una Institució 
mixta amb la participació de Sindicats, Coopera- 
tives i Mutualitats. Fins aquí anavem nosaltres 
d’acord amb els senyors Diputats de la Minoria 
de la Unió Socialista de Catalunya en el sentit 
de creure preferent el predomini a la Caixa dels 
elements particulars. Anavem també d’acord amb 
el Govern, perquP la digué el senyor Conseller 
d’Ecqnomia que desitjava que fos aquesta la so- 
lució. Discrephem, sí, en un detall de certa im- 
portancia, i és que jo creia que la redacció d’altres 
articles era una invitació a les Cooperatives a quP 
no aportessin capital, per6 aixd ja va quedar dis- 
cutit en parlar de la total<tat. Cenyint-me al text 
nou de la Base 6.”, crido l’atenció de qui- es tracta 
d’un dilema, els dos extrems del qual no es con- 
tradiuen, essent així que cal establir la deguda 
diferi-ncia, i jo desitjaria advertir als senyors de 
la Colmissió i al senyor Comorera, separat ara 
de nosaltres.. . 

El Sr. COUORERA: Ho1 hem estat sem- 
pre. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ...q ue no 
és un  vertader dilema el dir que el capital de la 
Caixa es constituira de la següent manera : o bé 
el IOO per IOO del capital el posar& la Generalitat, 
o bé la Caixa tindr2 un capital mixt, podent és- 
ser la participació de la Generalitat indefinida, 
o sigui, fins el IOO per 100, a partit del 25. 

Jo, senyors de la Comissió, no sé veure la con- 
traposició i desitjaria pregar als companys de la 
Comissió, tot i fént-me carrec que és un xic tard 
per a esperar jo que canviin de criteri després de 
les discussions que s’han tingut, que, almenys, 
es construeixi el dilema de manera que hi hagi’ 

oposició entre els dos extrems, perque, com he 
dit, en la forma redactada es vol indicar que el 
capital serd el 100 per ZOO, tractant-se de la Gene- 
ralitat en el cas mixt també zs podra arribar al 
100 per IOO i no hi ha tal contradicció. 

Nosaltres, després de dir el per que no estem 
d’acord amb la nova redacció en aquesta part, 
volem recordar a la Cambra que ens mantenim 
fidels al criteri defensat un dia eloqüentment pel 
senyor Comarera. 

El Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Cal també 

tenir en compte que el predomini particular en 
aquesta entitat no porti com a conseqühcia la 
creació d’un centre burocrhtic destinat a la ruina 
que pesaria damunt la Caixa un xic fluixa de !a 
Generalitat de Catalunya. 

(Ocupa novament la PresidBncia el senyor Ca- 
sanovas.) 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Comorera. 

El Sr. COMORERA : en poques paraules, 
senyors Diputats, per a contestar a les allusions 
del senyor Vidal i Guardiola, que vol veure una 
contradicció entre l’actitud nostra d’avui i la de 
fa pocs dies. I 

Jo he de dir al senyor Vidal i Guardiola qut 
no hi ha en absolut cap contradicció, perque 110s- 
altres, en la forma que estava redactat el primer 
dictamen, no admetíem de cap de les maneres, la 
possibilitat d’una Caixa oficial de la Generalitat, 
perquP tenia dos defenses cabdals : el primer, fi- 
xar un maxim d’aportació de capital massa petit ; 
i el segon defecte, cabdal també per a nosaltres, 
era la composició del Consell de la Caixa en el 
cas que fos una filial,. perquP els defectes d’una 
Caixa filial no estan intrínsecament en aquesta, 
sinó en la direcció i en la possibilitat de burocra- 
titzar, perd, una vegada, salvats aquests perills 
i tots els defectes cabdals d’una Caixa filial, no 
cal parlar de canvis d’opinió haguts en la majoria 
de la Comissió, ja que l’acceptació de les esme- 
nes, que han tingut com a conseqüPncia, l’aug- 
ment d’un major capital i, sobretot, l’asseguranqa 
en la direcció i el control del funcionament d’a- 
questa Caixa filial, fan desaparPixer aquells pe- 
rills. 

Si desapareix aquest perill, ldgicament ncsaI- 
tres hem de canviar la nostra posicib, perqui. nos- 
altres no! fem pas una oposició sistemhica, q p p ‘  
sar-nos per oposar-nos ; nosaltres el que vallem es 
contribuir a millorar el dictamen, el projecte, fer-lo 
viable i possible i vollem sobretot que sigui el CO- 
mensamenlt adaptat al molviment cooperatiu de 
Catalunya, olrganisme que és avui d’una importan. 
cia capital i sense el qual segurament l’evoluci6 
cooperativista a casa nostra tardaria uns quants 
anys més dels que serien menester. De manera que 
ng hi ha pas cap classe de contradicció. E l  senyor 
Vidal i Guardioila segurament va agafar d’una ma- 
nera una mica desesperada la noistra opinió prime- 
r a ;  perd tingui en compte les variacions que hi 
ha hagut en el dictamen i realment haurb de 
declarar que la nostra posicib és correcta, és real 
i noi es cointradiu amb la que al comencament de- 
fensarem al sa16. Res més 

El Sr.  SOLER I BRU 
que aixd. 
: Demano! per parlar. 
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El Sr. PRESIDENT: 1 EI Sr. VIDAL I GURRDXOiGA : Després, la 
yor Soler i Bru. nova base 6." redactada per la Com 

amb el senyor Coimorera, i després 
&graf de la base 5." actual ; per6 ja  només propo- 
saria -- potser així no sods estaria lilerhriament 
retocat, sinó també el fons - que a la base 6." 
nova, que ara passa a ésser el segga apartat de 

E1 Sr. SOLER 1 BRU: NO 
contradir el senym Vidal i GuardioNla, perquh em 

que en el fons estem d'acoird. E m  pensa 
que la diver$ncia és qüestió) de literatura. Jo pro- 
posaria que la base 6." nova, fm un segoln para- 
p a f  de la base 5.", perqu; em sembla que 6s més 
racional. Diu la base 5." que hem aprovat : 
capital de la Caixa de &$dit Agrícoila i Cooperatiu 
seri de 10 milions de pessetes. Si la Caixa és 
constituida com instrument de crPdit de la Gene- 
ralitat de Catalunya exclusivament, aquesta apor- 
tara íntegrament el capitaln. Tota vegada que par- 
la, nolmés d'una fotrma i la Caixa en aquestes bases 
esta en una forma alternativa, podrfem seguir el 
mateix sistema que eo altres bases es diu, que de 
fet és el dilema que el senyor Vidal i Guardiolla 
plantejava, sinó bé, amb la intenció1 que ell li ha 
volgut donar. Jo redactaria la base, malgrat apro- 
vada, d'aquesta manera : ,E1 capital de la Caixa 
de &$dit Asicola  i Cooperatiu ser& de 10 milions 
de pessetess. I, malgrat l'ordre dels factors no 
alteri el producte, faria igual que es va fer en la 
primera base, i diria immediatament : ((Si la Cai- 
xa de Credit Agrícola i Cooperatiu 6s una insti- 
tuci& mixta, la Generalitat hi aportasa una part 
de capital que noi podrh ésser inferior al 25 per IOO 
de l'establerts. I després vindria l'altre : ((Si la 
Caixa és constituyda com instrument de crPdit de 
la Generalitat de Catalunya exclusivament, aques- 
ta apomrtar2 íntegrament el capitaln. Em sembla 
que inclús liteririament té una forma més adient 
a l'objecte del propi projecte. 

El  Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : Sí, sí. 
El Sr. COMORERA : Nosaltres ho acceptem. 
E1 Sr. SOlLER I BRU : Em sembla que seria 

una relació millolr ; no1 haurien de córrer' els níí- 
meros de les altres bases i em sembla que esta 
més ben encaixat en aquesta base. Si jo' no ho he 
entes malament, la posició del senyor Vidal i parlar. 
Guardiola tractava del dilema ; el dilema ja esta 
aquí : si 6s que es forma l'a omrtació d'una manera, 
d'aquella manera ; si de l'a 7 tra, de l'altra. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demanoi per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Vidal i 'Ghardiola. 

Bl Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo1 crec que 
efectivament aixb est2 millor en la base 5." que en 
la 6." ; la prowa és que el vot particular del meu 
absent amic era a la base 5.a i no' a la 6." ; de ma- 
n.era! que estem d'acolrd. Ara, la millora litera- 
na es indiscutible ; resta més clar ; perd la mi- 
llora del contingut, noi ; perquP el veritable dilema 
6s el de que es faci 01 una Caixa amb predolmini de 
les entitats particulars 01 una Caixa amb predol- 
mini de la Generalitat. I aixd es podria arranjar, 
ara que estem veritablement en la redacció filtima 
dels últims punts de discussi6, de la seg$ent ma- 
nera, com ha dit el senyolr Soler i Bru : el primer 
parjgraf de la base 5." primitiva.. . 

E1 Sr. SOLER 1 BRU : La meitat del primer 
paragraf. 

El Sr.  VIDlAL I OLA : Perfecta- 
ment, les tres primere 

El Sr. SOLER I B R U :  Exacte. 

la 
A 
la 
no 

tenim altra vegada el dilema, perque tenim l'enti- 
tat mixta. 

El Sr. SOiLER I ElRU : Demana per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Ca 

missió. 
El Sr. SOlLER 1 BRU : Jol em permetré breu- 

ment defensar el que no hi hagi límit mixim amb 
un propi argument del senyor Vidal i Guardiola, 
la qual colsa li demostrari que escolltetn amb' molt 
de gust totes les, raons que ell exposa en aquesta 
Cambra i que si noi les acceptem és perque noi les 
veiem factibles, per6 quan les considerem facti- 
bles, potser pequem d'orgullosos i no li domem 
les grhcies, perd les acceptem qiie 6s all6 positiu 
i prhctic. El senyor Vidal i Guardiola ens deia 
l'altre dia : aEs  que us creieu que posant aquest 
tant per cent determinat a la base 'Tindran les 
entitats a dolnas-vols els diners si despré.s els dieu 
que si no vénen ho far& la 'Gieneralitat?n I deia : 
((Na, no, perque aix6 ja ha fareu vosaltres molt 
bPn. Si no1 vénen per la por que el senyor Vidal i 
Guardiolla els ha fet suposar i que ja agraqixo 
que ens hagi fet veure, nosaltres tenim la parta 
oberta per a fer-ha sense que vinguin les entitats. 
Res més. 

E1 Si-. VIDAL I GUARDIOLÁ: Demano per 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per a fer un 
breu aclariment. Jo agraeixo enormement la cita, se- 
nyor Soler i Bru; perb, francament, el senyor Soler 
i Bru, que m'escolta, que agraeixo molt i té molt 
bona membria i el felicito, deu recordar una cosa, i 
és que tota aquesta argumentació meva anava a/de- 
mostrar que les Caixes com aquesta havien d'ésser 
exclusivament de forma privada, és a dir, que la 
Generalitat mai havia de tenir la majoria del capital. 
Jo voldria que no hi hagués dilema. Aquesta era la 
posició inicial nostra i el senyor Soler i Bru em farh 
el favor de recordar que nosaltres ho virem defen- 
sar així en la totalitat; és a dir, que no hi ha d'haver 
niajaria de capital de la Generalitat en cap cas, per- 
qui: la sola possibilitat de qui: hi sigui espantar& eis 
subscriptors particulars. Aixb fou votat. Els meus 
companys, considerant que era l'esmena essencial, van 
demanar votació nominal. La Cambra va rebutjar 
el nostre criteri. Nosaltres som prhctics, i quan ja 
ens han dit que no d'una manera contundent, nosal- 
tres no hi tornem, anem endavant; de manera que la  
hipbtesi de qui. no hi hagués dilema i predominés el 
nostre criteri, la Cambra la rebutjava l'altre dia. Ara' 
estem ja en el dilema, i nosaltres diem: Ja que hi ha 
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a :  <Arribem a 

. VIDAL I GUARDIOLA: Oh bé!, si es 

que feia, per6 quan es donen arguments en un as- 
pecte sempre es corre el risc que aquests arguments 
els recullin per a reproduir-los o adaptar-los a aqueils 
altres aspectes que també hi escauen be. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Sota la res- 
ponsabilitat dels reproductors. 

E1 Sr. SOLER I BRU: I com que modestament, 
prescindint aquesta Comissió, m’escau a mi recollir 
tot all6 que pugui beneficiar la Llei, precisament 
aquest Projecte de Llei portava un límit Únic d’un 
25 per IOO i va venir un vot particular o una es- 
mena de la Minoria socialista. Nosaltres vhrem ésser 
encara més que ells i vhem dir: <<NO, un mínim de 
25 per 100; el mixim no el posem.)> d no el posireni 
perquc a mi em va fer una por cerval que les pa- 
raules d‘una autoritat financera com el senyor Vi- 
dal” i Guardiola transcendissin fora d’aquesta Cam- 
bra i espantessin el capital que ha de venir, i vaig 
dir : <No ; com que la nostra finalitat és fer la Caixa 
per anar després a on calgui en el moviinent,coo- 
peratiu de Catalunya, passi el que passi, si no vé- 
nen farem el Banc. Res de mhxim. E1 farem com 
sigui; el farem o no de la Generalitat.>> Vetací com 
I’argument del senyor Vidal i Guardiola, esparve- 
rant-me a mi en els seus efectes, va fer que jo anés 
.més lluny que la Minoria socialista i que la Co- 
missió hi mantingués íntegre el nostre redactat so- 
bre aix6. 

E1 Sr. PRESIDENT : iEsti d’acord la nova 
redacció de la base 5.“,.tal com ha dit el senyor 
President de la Comissió? (Dissent iment  e n  la 
Min,oria de L l i g a  Catalana.) S’aprova amb els 
vots en contra de la Minoria de Lliga Catalana. 

( L a  Base 5.” ha quedat redactada de la se- 
güen t  manera : 

((E1 capital de la Caixa de Cr6dit Agrícola i 
Cooperatiu ser2 de 10 milions de pessetes. Si la 
Caixa de Critdit Agrícola i Cooperatiu és una 
institució mixta, la Generalitat hi aportar& la 
seva part de capital, que no poar2 ésser inferior 
al 25 per IOO de l’establert. Si la Caixa és cons- 
titu’ida com a instrument de crPdit de la Generali- 
tat de Catalunya exclusivament, aquesta aportar2 
íntegrament el capital. 11 

(Es  dóna lectura al següent vot  particular pre- 
sentat  a la Base 6.”.) 

((Els Diputats que sotscriuen, presenten el se- 

I 

de Catalunya.’’ 
Palau del Parlament, 18 de juliol del 1933. 

- J. M. Tallada, Vidal i Guardiola i Casab6.n 
E1 Sr. P’RESIDEWT : Té la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. SOLER I BRU : Cotm sigui que en 

l’acceptacih d’aquest parjgraf, la base 5.a  que ha-( 
via estat 6.”, que passa ara a ésser 5 . ” ,  s’ha de 
suprimir el primer paragraf de la primitiva base 
6.” i a més hi ha quelcom a mojdificar en relaciii 
al nombre o’ anualitats a apolrtar al Pressupost 
anual de la Generalitat, jo1 pregaria per tal de fer 
una cosa beni feta, que se sospengués aquest debat 
per a donar ocasió a fer’ un redactat més en con- 
sodncia  amb l’opinió dels diferents sectors de 
la Cambra. 

E1 Sr. PRESIDENT : Se sospen aquest debat. 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dijous 

r .  Precs i preguntes. 
2. Interpellació sobre ((Funcionament dels 

Tribunals de Justícia.)) 
3. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió d’Economia, referent a la creació 
d’una Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu. 

Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió especial (Llei Municipal de Cata- 
lunya) referent a la primera part del Projecte de 
Llei Municipal de Catalunya. 

(S ’akeca  la sessió a tges quarts de vui t  de la 
v e t  1 la. ) 

4. 

Vots particulars presentats per la Minoria d’U= 
niÓ Socialista al dictamen de la Comissió espe- 
cial referent a la primera part del Projecte de 

Llei Municipal de Catalunya 

AI, PARLAMENT 

. Els1 Diputats que mtasignen, tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya els següents 
v&s particulars al Títol I del dictamen de la C* 
missió especial (Llei Municipal de Catalunya). 

Art. 6.6 Proposant la supressió d’aquest article. 
Art. s . ~  Proposant que del primer parigraf se 

suprimeixi ka frase : <En ei cas de renovació biennal)). 
Art. 9.; Proposant la supressió d’aquest article. 
Art. 12. Proposant la supressió d’aquest article. 
Palau del Parlament, 2 d’agost del 1933. - 

Serra i Motret i Ruiz i Ponseti. 
, I 
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